
บทที่ 6
การวิเคราะห์และประเมินผลเปรียบเทียบต้นทุนพลังงานไฟฟ้า

6.1 การเปรียบเทียบต้นทุนพลังงานไฟฟ้า

จ า ก แ น ว ท า ง ก า ร ล ด ต ้น ท ุน พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ท ี่น ำ เส น อ โ ด ย ใช ้ก า ร ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ส ่ว น  

ภ ูม ิภ าค ค ว บ ค ู’ก ับ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ใช ้เอ ง โ ด ย โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล  ซ ึ่ง ส า ม า ร ถ ไ ต ้แ น ว ท า ง ใน ก า ร ล ด ต ้น

ท ุน โ ด ย ใช ้เง ื่อ น ไ ข แ ล ะ ข ้อ จ ำ ก ัด ใน เร ื่อ ง ข อ ง ช ่ว ง เว ล า ก า ร ใช ้ไ ฟ ฟ ้า ซ ึ่ง ก ำ ห น ด โ ด ย ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ส ่ว น ภ ูม ิ 

ภ า ค เป ็น เก ณ ฑ ์ ท ำ ใ ห ้ไ ต ้แ น ว ท า ง ใน ก า ร ล ด ต ้น ท ุน พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ท ั้ง ห ม ด  5 แ น ว ท า ง  ซ ึ่ง

ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย

1. ซ ือ ไ ฟ ฟ ้า ใน ช ่ว ง  O f f  Peak แ ล ะ เด ิน เค ร ื่อ ง ก ำ เน ิด ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ใน ช ่ว ง  Partial Peak  

แ ล ะ  Peak ต าม อ ัต ร า  T O D

2. ซ ือ ไ ฟ ฟ ้า ใน ช ่ว ง  O f f  Peak แ ล ะ  Partial Peak แ ล ะ เด ิน เค ร ื่อ ง ก ำ เน ิด ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล  

ใน ช ่ว ง  Peak ต าม อ ัต ร า  T O D

3. ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า ใช ้ง า น ต ล อ ด เว ล า  ต าม อ ัต ร า  T O D

4. ซ ือ ไ ฟ ฟ ้า ใน ช ่ว ง  O f f  Peak แ ล ะ เด ิน เค ร ื่อ ง ก ำ เน ิด ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ใน ช ่ว ง  P eak  ตาม  

อ ัต ร า  T O U

5. ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า ใช ้ง า น ต ล อ ด เว ล า  ต าม อ ัต ร า  T O U

ซ ึ่ง จ า ก แ น ว ท า ง ท ี่เป ็น ไ ป ไ ต ้เห ล ่า น ี ส า ม า ร ถ ท ี่จ ะ น ำ ม า ว ิเค ร า ะ ห ์แ ล ะ เป ร ีย บ เท ีย บ เพ ื่อ ให ้ไ ต  ้

แ น ว ท า ง ท ี่ด ีก ว ่า แ น ว ท า ง อ ื่น ๆ  เพ ื่อ ท ี่จ ะ ส า ม า ร ถ น ำ ไ ป เป ็น ร ะ เบ ีย บ ว ิธ ีใน ท า ง ป ฏ ิบ ัต ิไ ต ้

ก า ร ว ิเค ร า ะ ห ์แ ล ะ เป ร ีย บ เท ีย บ แ น ว ท า ง ก า ร ล ด ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ข อ ง แ ต ่ล ะ แ น ว ท า ง  

แ ล ัว น ำ แ น ว ท า ง เห ล ่า น ั้น ม า ท ำ ก า ร ค ิด เป ร ีย บ เท ีย บ ก ับ ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า แ บ บ เด ิม ท ี่ใช ้โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า  

ด ีเซ ล เป ็น ต ้น ก ำ ล ัง ไ น ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า แ ต ่เพ ีย ง อ ย ่า ง เด ีย ว  ซ ึ่ง จ ะ ส า ม า ร ถ ค ำ น ว ณ ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต

ไ ฟ ฟ ้า ร ว ม เป ร ีย บ เท ีย บ ก ัน ไ ค ้
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จ า ก ผ ล ก า ร ค ำ น ว ณ ต ้น ท ุน ต ่อ ห น ่ว ย เฉ ล ี่ย ข อ ง ค ่า พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ข อ ง แ ต ่ล ะ แ น ว ท า ง ด ัง แ ส ด ง  

ใน ต า ร า ง ท ี่ 5 .4  แ ล ะ ต ้น ท ุน ต ่อ ห น ่ว ย เฉ ล ี่ย ข อ ง ค ่า พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ท ี่ผ ล ิต โด ย โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ด ัง

แ ส ด ง ใน ต า ร า ง ท ี่ 5 .5  ส า ม า ร ถ น ำ ม า ค ำ น ว ณ ต ้น ท ุน ร ว ม ข อ ง ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ใน ส ่ว น ท ี่เก ิน ก ำ ล ัง

ก า ร ผ ล ิต ข อ ง ห ม ้อ ไ อ น ี้า  โด ย ท ำ ก า ร ค ิด เป ร ีย บ เท ีย บ ก ับ ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า โด ย โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล

ซ ึ่ง ม ีต ้น ท ุน ร ว ม ข อ ง ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ข อ ง แ ต ่ล ะ แ น ว ท า ง  ด ัง แ ส ด ง ใน ต า ร า ง ท ี่ 6 .1  แ ล ะ ม ีต ้น ท ุน

ร ว ม ข อ ง ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า โด ย โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล  ด ัง แ ส ด ง ใน ต า ร า ง ท ี่ 6 .2  ซ ึ่ง ส า ม า ร ถ แ ส ด ง ต ัว อ ย ่า ง

ก า ร ค ำ น ว ณ ต ้น ท ุน ร ว ม ข อ ง ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ใน ก ร ณ ีข อ ง แ น ว ท า ง ก า ร ผ ล ิต โด ย ท ี่ท ำ ก า ร ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า จ า ก  

ก าร  ไ ฟ ฟ ้า ส ่ว น ภ ูม ิภ า ค ใน ช ่ว ง  O f f  Peak แ บ บ อ ัต ร า  T O D  ( เว ล า  2 1 .3 0  -  0 8 .0 0  น . ข อ ง ท ุก ว ัน )

แ ล ะ ท ำ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า เอ ง โ ด ย ใช ้โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ใน ช ่ว ง เว ล า  0 8 .0 0  -  2 1 .3 0  น . ข อ ง ท ุก ว ัน  ท ี่จ ำน ว น  

ห น ่ว ย เฉ ล ี่ย  2 .3  เม ก ะ ว ัต ต ์ (2 ,3 0 0  ก ิโ ล ว ัต ต ์)  ม ีต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ต ่อ ห น ่ว ย เท ่า ก ับ  2 .5 1 1 2  บ าท  

ส า ม า ร ถ ค ำ น ว ณ ต ้น ท ุน ร ว ม ข อ ง ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ไ ต ้ด ัง น ี้

ต ้น ท ุน ร ว ม  =  จ ำ น ว น ห น ่ว ย ผ ล ิต เฉ ล ี่ย X ช ั่ว โ ม ง ใ น ก า ร ผ ล ิต X  ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ต ่อ ห น ่ว ย

2 , 3 0 0 x 8 ,7 6 0 x 2 .5 1 1 2

=  5 0 ,5 9 5 ,6 5 7 .6 0  บ าท

ไ น ท ำ น อ ง เด ีย ว ก ัน  ก า ร ค ำ น ว ณ ต ้น ท ุน ร ว ม ข อ ง ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ไ น ก ร ณ ีอ ื่น ก ็ส า ม า ร ถ ค ำ น ว ณ  

โด ย ใช ้ว ิธ ีค ำ น ว ณ เช ่น เด ีย ว ก ัน

ต าร าง ท ี่ 6 .1 แ ส ด ง ต ้น ท ุน ร ว ม ข อ ง ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า จ า ก แ น ว ท า ง ท ี่น ำ เส น อ  (บ า ท ต ่อ ป ี)

จำนวนหน่วย ซื้อไฟฟ้า ซื้อไฟฟ้า ซ้ือไฟฟ้า ซื้อไฟฟ้า ซื้อไฟฟ้า

เฉล่ีย ช่วง Off Peak ช่วง Off Peak + ใช้งานตลอดวัน ช่วง Off Peak ใช้งานตลอดวัน

(กิโลวัตต์) Partial Peak

(อัตรา TOD) (อัตรา TOD) (อัตรา TOD) (อัตรา TOU) (อัตรา TOU)

1,200 30,918,945.60 29,687,990.40 24,838,804.80 26,219,030.40 22,910,904.00

2,300 50,595,657.60 48,236,326.80 46,062,357.60 41,702,330.40 42,385,347.60

3,400 70,269,391.20 66,784,663.20 67,285,034.40 57,185,280.00 61,858,389.60
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ต า ร า ง ท ี่ 6 .2  แ ส ด ง ต ้น ท ุน ร ว ม ข อ ง ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า โ ด ย โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเ ซ ล  ( บ า ท ต ่อ ป ี)

จำนวนหน่วยผลิตเฉลี่ย (กิโลวัตต์) ต้นทุนรวมของการผลิตไฟฟ้า

1,200 31,842,950.40

2,300 53,912,018.40

3,400 75,978,984.00

แ ต ่ท ั้ง น ี้ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ใน ก ร ณ ีท ี่ไ ม ่ใช ้โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ใน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า  แ ล ะ ใช ้ก า ร ซ ื้อ  

พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ส ่ว น ภ ูม ิภ า ค ท ด แ ท น ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า จ า ก โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ต ล อ ด เว ล า ไ ม ่ว ่า  

จ ะ เป ็น แ บ บ อ ัต ร า  T O D  ห ร ือ  T O U  ก ็ต าม  จ ะ เก ิด ค ว า ม ส ูญ เส ีย เน ื่อ ง จ า ก ต ้น ท ุน ท ี่เก ิด ข ึ้น จ า ก ก า ร ล ง

ท ุน โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ท ี่ย ัง ไ ม ่ส า ม า ร ถ ค ืน ท ุน ใ น ส ่ว น ข อ ง ก า ร ล ง ท ุน (C apital R e c o v e r y ) ^  เน ื่อ ง จ า ก  

โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ย ัง ม ีม ูล ค ่า อ ย ู่ใน ท า ง บ ัญ ช ี ซ ึ่ง ต ้น ท ุน ใน ส ่ว น น ี้อ ย ู่ใน ร ูป ข อ ง ค ่า เส ือ ม ร า ค า ข อ ง โ ร ง

ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล แ ล ะ จ ะ ถ ือ เป ็น ต ้น ท ุน จ ม ท ี่จ ะ ต ้อ ง น ำ ม า พ ิจ า ร ณ า ด ้ว ย  โ ด ย ท ี่ค ่า เส ือ ม ร า ค า ข อ ง โร ง ไ ฟ

ฟ ้า ด ีเซ ล ม ีค ่า เท ่า ก ับ  6 ,4 8 5 ,3 3 4  บ า ท ต ่อ ป ี ด ัง น ั้น ใ น ก ร ณ ีท ี่ไ ม ่ใช ้โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ใ น ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า

จ ะ เก ิด ค ว า ม ส ูญ เส ีย เท ่า ก ับ  6 ,4 8 5 ,3 3 4  บ า ท ต ่อ ป ี น อ ก เห น ือ จ า ก ต ้น ท ุน ร ว ม ข อ ง ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ใน ก ร ณ ี 

น ี้ด ้ว ย  ห ร ือ ถ ึง แ ม ้ว ่า ห า ก ก า ร ซ ื้อ พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ใช ้ง า น ต ล อ ด ว ัน เป ็น แ น ว ท า ง ท ี่ถ ูก เล ือ ก  ใน

ท า ง ป ฏ ิบ ัต ิโ ร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ก ็ย ัง ค ง ม ีโ อ ก า ส ท ี่จ ะ ถ ูก ใ ช ้ใน ก ร ณ ีท ี่ร ะ บ บ ไ ฟ ฟ ้า ข อ ง ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ส ่ว น ภ ูม ิ 

ภ า ค ม ีป ีญ ห า ไ ม ่ส า ม า ร ถ จ ่า ย ไ ฟ ฟ ้า ให ้ก ับ โ ร ง ง า น ไ ต ้ ด ัง น ั้น ค ่า เส ือ ม ร า ค า ข อ ง โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ก ็ย ัง

ค ง ต ้อ ง ถ ูก พ ิจ า ร ณ า เป ็น ต ้น ท ุน ใน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ข อ ง โร ง ไ ฟ ฟ ้า อ ย ู่ ส ่ว น ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง

ซ ึ่ง เป ็น พ น ัก ง า น เด ิน เค ร ื่อ ง ข อ ง โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ส า ม า ร ถ ท ี่จ ะ น ำ พ น ัก ง า น เห ล ่า น ี้ม า ป ฏ ิบ ัต ิง า น ใน ส ่ว น  

ข อ ง ห ม ้อ ไ อ น ำ เป ็น ห น ้า ท ี่ห ล ัก  แ ต ่ย ัง ค ง ต ้อ ง ม ีค ว า ม พ ร ้อ ม ใน ก า ร ท ี่จ ะ ไ ป ป ฏ ิบ ัต ิง า น ท ี่โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า

ด ีเซ ล ไ ต ้ ซ ึ่ง ใน ก ร ณ ีน ี้จ ะ พ ิจ า ร ณ า พ น ัก ง า น เด ิน เค ร ื่อ ง ใน ส ่ว น น ี้เป ็น ต ้น ท ุน ท า ง ต ร ง ข อ ง ห ม ้อ ไ อ

น ำ แ ท น  ท ำ ให ้ต ้น ท ุน ใน ส ่ว น น ี้จ ะ ถ ูก จ ัด ส ร ร ม า เป ็น ต ้น ท ุน ท า ง ต ร ง ใน ส ่ว น ข อ ง ห ม ้อ ไ อ น ี้า น ั้ง

ห ม ด โ ด ย ไ ม ่ถ ือ เป ็น ต ้น ท ุน ท า ง ต ร ง ใน ส ่ว น ข อ ง โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล

ด ังน ั้น ใน ก รณ ีท ี่ใช ้โรงไฟ ฟ ้าด ีเซ ล ผ ล ิต ไฟ ฟ ้าร ่ว ม ก ับ ก ารซ ื้อ ไฟ ฟ ้าจ าก ก ารไฟ ฟ ้าส ่วน ภ ูม  ิ
ภาค จ ะไต ้ ต ้น ท ุน ก ารผ ล ิต ไฟ ฟ ้าท ี่ลด ล งม ีค ่า เท ่าก ับ  ต ้น ท ุน รวม ข องก ารผ ล ิต ไฟ ฟ ้าโด ยโรงไฟ ฟ ้า  
ด ีเซ ล ท ี่,ใช ้อย ู่'ในป ีจช ุบ ัน  ล บ ด ้วยต ้น ท ุน รวม ข องการผ ล ิต ไฟ ฟ ้าจ ากแน วท างท ี่น ำเส น อ  แ ล ะ ใน
ก รณ ีท ี่เล ือ ก แน ว ท างซ ื้อ ไฟ ฟ ้าใช ้ท ั้งห ม ด แท น ก ารผ ล ิต ไฟ ฟ ้าโด ย โรงไฟ ฟ ้าด ีเซ ล  จ ะไต ้ ต ้น ท ุน การ  

ผ ล ิต ไฟ ฟ ้าท ี่ล ด ลงม ีค ่า เท ่าก ับ  ต ้น ท ุน รวม ข อ งก ารผ ล ิต ไฟ ฟ ้าโด ย โรงไฟ ฟ ้าด ีเซ ล ท ี่ใช ้อ ย ู่ใน ป ีจ จ ุบ ัน
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ล บ ด ้วย ต ้น ท ุน รวม ข อ งก ารผ ล ิต ไฟ ฟ ้าจ าก แน วท างท ี่น ำเส น อ  แ ล ะห ัก ค ่า เส ื่อ ม ราค าข อ งโรงไฟ ฟ ้า  
ด ีเซลด ้วย

ด ังน ั้น ถ ้าป ร ับ เป ล ี่ย น พ ฤ ต ิก รรม ใน การผ ล ิต ไฟ ฟ ้าจ ากว ิธ ีก าร เด ิม ม าเป ็น ว ิธ ีก ารท ี่เส น อแน ะ  

จ ะ ได ้ด ้น ท ุน ก ารผ ล ิต ไฟ ฟ ้าท ี่ล ด ล งต ่อ ป ีเม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ก ับ ก ารผ ล ิต ไฟ ฟ ้าส ่วน ท ี่เก ิน ก ำล ังก ารผ ล ิต  
ข อ ง ห ม ้อ ไอ น ำโด ย ใช ้โร งไฟ ฟ ้าด ีเซ ล อ ย ่าง เด ีย ว  ด ังแส ด งใน ต ารางท ี่ 6.3

ตารางท ี่ 6.3 แส ด งด ้น ท ุน ก าร ผ ล ิต ไฟ ฟ ้าท ี่ล ค ล งต ่อ ป ีเม ื่อ เล ือ ก ใช ้แ น ว ท างต ่างๆ

จำนวนหน่วย ซื้อไฟฟ้า ซื้อไฟฟ้า ซื้อไฟฟ้า ซื้อไฟฟ้า ซื้อไฟฟ้า

เฉล่ีย ช่วง Off Peak ช่วง Off Peak + ใช้งานตลอดวัน ช่วง Off Peak ใช้งานตลอดวัน

(กิโลวัตต์) Partial Peak

(อัตรา TOD) (อัตรา TOD) (อัตรา TOD) (อัตรา TOU) (อัตรา TOU)

1,200 924,004.80 2,154,960.00 518,811.60 5,623,920.00 2,446,712.40

2,300 3,316,360.80 5,675,691.60 1,364,326.80 12,209,688.00 5,041,336.80

3,400 5,709,592.80 9,194,320.80 2,208,615.60 18,793,704.00 7,635,260.40

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 6 .3  ส า ม า ร ถ ส ร ุป ไ ด ้ว ่า แ น ว ท า ง ท ี่ม ีด ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ต ํ่า ท ี่ส ุด จ า ก แ น ว ท า ง ท ี่ 

น ำ เส น อ ท ัง  5 แ น ว ท า ง  ค ือ  ก าร ซ ื้อ  ไ ฟ ฟ ้า  จ าก ก าร  ไ ฟ ฟ ้า ส ่ว น ภ ูม ิภ า ค ใน ช ่ว ง  O f f  Peak แ บ บ อ ัต ร า  

T O U  (ว ัน จ ัน ท ร ์ -  ศ ุก ร ์ 2 2 .0 0  -  0 9 .0 0  น . แ ล ะ ว ัน เส า ร ์ อ า ท ิต ย ์ ว ัน ห ย ูด ร า ช ก า ร ต า ม ป ก ต ิท ั้ง ว ัน โด ย  

ไ ม ่ร ว ม ว ัน ห ย ูด ช ด เช ย ) แ ล ะ ท ำ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า เอ ง โ ด ย โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ใ น ช ่ว ง  Peak ( ว ัน จ ัน ท ร ์-

ศ ุก ร ์ 0 9 . 0 0 - 2 2 . 0 0 น .)  ซ ึ่ง จ ะ ท ำ ให ้ล ด ด ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ล ง ไ ด ้โด ย เฉ ล ี่ย ป ีล ะ ป ร ะ ม า ณ

12.21 ล ้า น บ า ท  ท ี่ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ส ่ว น ท ี่เก ิน ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต ข อ ง ห ม ้อ ไ อ ท ั้า เฉ ล ี่ย  2 .3  

เม ก ะ ว ัต ต ์ ห ร ือ ถ ้า ห า ก ม ีค ว า ม ต ้อ ง ก า ร พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ม า ก ข ึ้น ก ็จ ะ ท ำ ให ้ด ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า โ ด ย

ว ิธ ีก า ร น ีม ีด ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ท ี่ล ค ล ง ม า ก ย ิ่ง ข ึ้น เม ื่อ เท ีย บ ก ับ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า โ ด ย ใช ้โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล  

ใน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า อ ย ่า ง เด ีย ว

ด ้น ท ุน ร ว ม ข อ ง ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า จ า ก แ น ว ท า ง ท ี่น ำ เส น อ โ ด ย ก า ร ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ส ่ว น  

ภ ูม ิภ า ค ใน ช ่ว ง  O f f  Peak แ บ บ อ ัต ร า  T O U  ท ี่ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร เฉ ล ี่ย  2 .3  เม ก ะ ว ัต ต ์ ส า ม า ร ถ แ ย ก พ ิจ า ร ณ า  

เป ็น ด ้น ท ุน ใน ส ่ว น ข อ ง ก า ร ซ ือ ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ฯ แ ล ะ ด ้น ท ุน ใ น ส ่ว น ข อ ง ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า โ ด ย โ ร ง  

ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ไ ด ้ ด ัง น ี้
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จากห ัวข ้อ  5.4.1 จะไต ้ต ้น ท ุน ก ารซ ื้อ ไฟ ฟ ้า  =  16,990,381 บาทต ่อป ี
ม ีต ้น ท ุน ต ่อ ห น ่ว ย ข อ งก ารผ ล ิต ไฟ ฟ ้าโด ย โรงไฟ ฟ ้าด ีเซ ล เท ่าก ับ  3.3193 บ าท ต ่อห น ่วย  

ค ิด เป ็น ต ้น ท ุน ก ารผ ล ิต ไฟ ฟ ้าต ่อ ป ีเท ่าก ับ  2300 ก ิโล ว ัต ต ์ X 249 ว ัน X 13 ช ั่ว โม ง X 3.3193 บ าทต ่อ  

ก ิโล ว ัต ต ์ช ั่ว โม ง  =  24 ,712 ,520  บาท ต ่อป ี
รวม เป ็น ต ้น ท ุน ข องค ่าพ ล ังงาน ไฟ ฟ ้า =  41,702,901 บ าท ต ่อป ี

แ ล ะต ้าห าก ไข ้โรงไฟ ฟ ้าด ีเซ ล ผ ล ิต ไฟ ฟ ้าแ ต ่เพ ีย งอ ย ่าง เด ีย ว ท ี่ก ำล ังก ารผ ล ิต เฉ ล ี่ย 2 3 0 0 ก ิโล  
ว ัต ต ์ โด ย ไม ่ไต ้ซ ื้อ ไฟ ฟ ้าจ าก ก ารไฟ ฟ ้าฯ ร ่ว ม ต ้วย ใน ส ภ าว ะก าร เก ิน เค ร ื่อ งป ก ต ิ จะม ีต ้นท ุนของ  

ก ารผ ล ิต ไฟ ฟ ้าต ่อ ป ีเท ่าก ับ  จำนวนห น ่วยผล ิต  X ช ั่ว โม งใน ก าร ผ ล ิต  X ต ้น ท ุน การผ ล ิตต ่อห น ่วย
=  2 3 0 0 x 8 7 6 0 x 2 .6 7 5 8  =  53,912,018 บ าท ต ่อป ี

ซ ึ่งจ ะไต ้ว ่าแน วท างท ี่เล ือ ก ป ฏ ิบ ัต ิจ ะท ำให ้ต ้น ท ุน ก ารผ ล ิต ไฟ ฟ ้าล ด ล งจ าก ก ารผ ล ิต ไฟ ฟ ้า  
โด ย โรงไฟ ฟ ้าด ีเซ ล แต ่เพ ียงอ ย ่าง เด ียวป ระม าณ

=  5 3 ,9 1 2 ,0 1 8 -4 1 ,7 0 2 ,9 0 1  =  12,209,117 บ าท ต ่อป ี
ค ิด เป ็น ต ้น ท ุน ท ี่ลด ล ง =  22.65 %

โดยท ั้งน ี้ไม ,ไต ้พ ิจารณ าต ้น ท ุน ก ารซ ื้อ ไฟ ฟ ้าจ าก การไฟ ฟ ้าฯ ร ่วม ด ้วยใน กรณ ีข อ งก าร เก ิน  

เค ร ื่อ งโด ย ใช ้ว ิธ ีป ฏ ิบ ัต ิแบ บ เต ิม เน ื่อ งจ าก เป ็น ส ภ าว ก ารณ ์ท ี่ไม ,เป ็น ป กต ิ
ห ร ือต ้าห ากพ ิจ ารณ าเป ร ียบ เท ีย บ ต ้น ท ุน การผ ล ิต ไฟ ฟ ้าข องแน วท างท ี่น ำเส น อ ก ับ ต ้น ท ุน  

พ ล ังงาน ไฟ ฟ ้าท ี่เก ิด ข ึ้น ใน ป ี 2543 ใน ส ่ว น ข อ งต ้น ท ุน ก ารผ ล ิต ไฟ ฟ ้าโด ย โรงไฟ ฟ ้าด ีเซ ล แ ล ะก ารซ ื้อ  
ไฟ ฟ ้าจ าก การไฟ ฟ ้าส ่วน ภ ูม ิภ าค  จ ะไต ้ต ้น ท ุน ด ังก ล ่าว ค ังน ี้

•  ต ้น ท ุน ก าร ผ ล ิต ไฟ ฟ ้าโด ย โร งไฟ ฟ ้าด ีเซ ล ใน ป ี 2543  

จากตารางท ี่ 4.3
จ ะไต ้ ต ้น ท ุน ว ัตถ ุด ิบ ท างต รง  

จากตารางท ี่ 4.6
จ ะไต ้ ต ้น ท ุน แรงงาน ท างตรง  

จากตารางท ี่ 4 .20
จ ะไต ้ ต ้น ท ุน ค ่าโส ท ุ้ย ก ารผ ล ิต  

ค ิด เป ็น ต ้น ท ุน ก ารผ ล ิต ไฟ ฟ ้าโด ย โรงไฟ ฟ ้าด ีเซ ล

42,121 ,414 บาท

1,176,456 บาท

10,870,153 บาท
54,168,023 บ าท
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•  ต ้น V]น ก า ร ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ส ่ว น ภ ูม ิภ า ค ใน ป ี 2 5 4 3  

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 5.1

จ ะ ไ ต ้ ต ้น ท ุน ก า ร ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ฯ =  8 ,2 5 0 ,2 0 1  บ าท

ซ ึ่ง จ ะ เห ็น ว ่า ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า โด ย โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ใน ป ี 2 5 4 3  ส ูง ก ว ่า ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต  

ไ ฟ ฟ ้า โ ด ย โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ต า ม ว ิธ ีท ี่น ำ เส น อ  =  5 4 ,1 6 8 ,0 2 3  - 2 4 ,7 1 2 ,5 2 0

2 9 ,4 5 5 ,5 0 3  บ าท

ค ิด เป ็น ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ท ี่ล ด ล ง  =  5 4 .38  %; y " . V
แ ต ่ต ้น ท ุน ก า ร ซ ือ ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ส ่ว น ภ ูม ิภ า ค ใน ป ี 2 5 4 3  ต ำ ก ว ่า ต ้น ท ุน ก า ร ช ือ ไ ฟ ฟ ้า  

ต า ม ว ิธ ีท ี่น ำ เส น อ  =  1 6 ,9 9 0 ,3 8 1  -8 ,2 5 0 ,2 0 1

=  8 ,7 4 0 ,1 8 0  บ าท

ค ิด เป ็น ต ้น ท ุน ก า ร ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า ท ี่เพ ิ่ม ข ึ้น  =  5 1 .4 4  %

ค ิด เป ็น ต ้น ท ุน ท ี่ล ด ล ง ท ั้ง ป ี ต ้า ห า ก ท ำ ก า ร เด ิน เค ร ื่อ ง ต า ม ว ิธ ีท ี่น ำ เส น อ เท ีย บ ก ับ ต ้น ท ุน

พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ใน ป ี 2 5 4 3  =  2 9 ,4 5 5 ,5 0 3  - 8 ,7 4 0 ,1 8 0

=  2 0 ,7 1 5 ,3 2 3  บ าท

ท ั้งน ี้เน ื่อ งจาก พ ฤ ต ิกรรม การซ ื้อ ไฟ ฟ ้าจ ากก ารไฟ ฟ ้าส ่วน ภ ูม ิภ าค ท ี่ไม ่ถ ูก ต ้อ ง  ท ำให ้ต ้น ท ุน  

ก ารซ ื้อ ไฟ ฟ ้าจ าก ก ารไฟ ฟ ้าส ่ว น ภ ูม ิภ าค ใน ป ี 2543 ส ูงกว ่าท ี่ค วรจะเป ็น  โด ยด ูไต ้จากต ัวอย ่างการ  
ค ิด ค ่าไฟ ฟ ้าใน เด ือ น พ ฤ ศ จ ิก าย น  และธ ัน วาค ม  ใน บ ท ท ี่ 5 ซ ึ่งจะเห ็น ว ่าค ่าพ ล ังงาน ไฟ ฟ ้าซ ึ่ง  

เป ็น ต ้น ท ุน แป รผ ัน ม ีค ่าเท ่าก ับ  141,722.88 และ 84,147.96 บ าท  ต าม ลำด ับ  ใน ข ณ ะท ี่ค ่าค วาม  
ต ้องการพ ล ังไฟ ฟ ้าช ่วง Peak ซ ึ่ง เป ็น ต ้น ท ุน ค งท ี่แ ล ะจ ะ เก ิด ข ึ้น เม ื่อ ม ีก าร ใช ้ไฟ ฟ ้าใน ช ่วง เว ล า Peak 
เท ่าน ั้น  ม ีค ่า เท ่าก ับ  843,748.00 และ 838,047.00 บาท ตาม ลำด ับ  ด ังน ั้น ถ ้าม ีการป ร ับ เป ล ี่ย น
พ ฤ ต ิก ร รม ก ารผ ล ิต ไฟ ฟ ้าให ้ถ ูก ต ้อ งก ็จ ะ เป ็น ก ารล ด ต ้น ท ุน พ ล ังงาน ไฟ ฟ ้าท ี่ไม ่จ ำเป ็น ล งไต ้ โดยท ี่ 
ก ารผ ล ิต ไฟ ฟ ้าโด ย โรงไฟ ฟ ้าด ีเซ ลต าม ว ิธ ีท ี่น ำเส น อจ ะม ีป ร ิม าณ การผ ล ิต ลด ล งจ ากป ร ิม าณ ก ารผ ล ิต  
ไฟ ฟ ้าโด ย ใช ้โร งไฟ ฟ ้าด ีเซ ล ผ ล ิต ไฟ ฟ ้าแ ต ่เพ ีย งอ ย ่าง เด ีย ว ด ัง น ั้

ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า เฉ ล ี่ย โด ย ใช ้โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า แ ต ่เพ ีย ง อ ย ่า ง เด ีย ว  ใน ก ร ณ ีท ี่ 

ค ิด ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า เฉ ล ี่ย ท ี่ 2 ,3 0 0  ก ิโ ล ว ัต ต ์

=  2 ,3 0 0 ก ิโ ล ว ัต ต ์ X  2 4  ช ั่ว โ ม ง X 3 6 5 ว ัน
=  2 0 ,1 4 8 ,0 0 0  ก ิโ ล ว ัต ต ์ช ั่ว โ ม ง ต ่อ ป ี

แ ล ะ จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 4 .9  ซ ึ่ง แ ส ด ง ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ข อ ง โร ง ไ ฟ ฟ ้า ใน ป ี 2 5 4 3  จ ะ ไ ต ้ 

ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ท ั้ง ป ีโด ย โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล
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=  2 0 ,2 8 1 ,0 0 0  ก ิโล ว ัต ต ์ช ั่ว โม ง

ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า เฉ ล ี่ย โด ย โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ต า ม ว ิธ ีท ี่น ำ เส น อ ใน ช ่ว ง  Peak ข อ ง ก าร

ไ ฟ ฟ ้า ฯ ต า ม อ ัต ร า  T O U  =  2 ,3 0 0 ก ิโ ล ว ัต ต ์ X 1 3 ช ั่ว โ ม ง X  2 4 9  ว ัน

=  7 ,4 4 5 ,1 0 0  ก ิโล ว ัต ต ์ช ั่ว โม ง ต ่อ ป ี

ด ัง น ั้น  ป ร ิม า ณ ก า ร ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ส ่ว น ภ ูม ิภ า ค แ บ บ อ ัต ร า  T O U  แ ท น ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า  

เอ ง โด ย โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล  =  2 0 ,1 4 8 ,0 0 0 - 7 ,4 4 5 ,1 0 0

=  1 2 ,7 0 2 ,9 0 0  ก ิโ ล ว ัต ต ์ช ั่ว โ ม ง ต ่อ ป ี
ค ิด เป ็น ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ท ี่ล ด ล ง ข อ ง โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล โด ย ก า ร ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า ใช ้แ ท น

6 3 .0 5  %

ถ ้า ห า ก พ ิจ า ร ณ า ป ร ิม า ณ ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ท ั้ง ห ม ด ข อ ง โร ง ง า น ใน ป ี 2 5 4 3  ด ัง

แ ส ด ง ใน ต า ร า ง ท ี่ 4 .9  แ ล ะ  5.1 จ ะ ไ ต ้ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า  ด ัง น ี้ 

ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ห ม ้อ ไ อ น ี้า  =  1 9 7 ,8 8 2 ,8 7 0 ก ิโล ว ัต ต ์ช ั่ว โม ง
ค ิด เป ็น ส ัค ส ่ว น = 9 0 .41 %
ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า จ า ก โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล = 2 0 ,2 8 1 ,0 0 0 ก ิโ ล ว ัต ต ์ช ั่ว โ ม ง
ค ิด เป ็น ส ัด ส ่ว น = 9 .2 7 %
ป ร ิม า ณ ก า ร ซ ือ ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ฯ = 7 1 8 ,6 0 0 ก ิโ ล ว ัต ต ์ช ั่ว โ ม ง
ค ิด เป ็น ส ัด ส ่ว น = 0 .3 3 %

แ ล ะ เม ื่อ ป ร ับ เป ล ี่ย น พ ฤ ต ิก ร ร ม ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ต า ม แ น ว ท า ง ท ี่น ำ เส น อ แ ล ้ว จ ะ ไ ต ้ส ัค ส ่ว น ข อ ง  

ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า  ด ัง น ี้

ส ัด ส ่ว น ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ห ม ้อ ไ อ น ี้า  =  9 0 .41  %

ส ัด ส ่ว น ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า จ า ก โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล  =  3 .4 2  %

ส ัด ส ่ว น ป ร ิม า ณ ก า ร ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ฯ  =  6 .1 7  %

เน ื่อ ง จ า ก ป ็จ ช ุบ ัน ท ี่โ ร ง ง า น ย ัง ค ง ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ส ่ว น ภ ูม ิภ า ค โด ย ใช ้อ ัต ร า ค ่า ไ ฟ ฟ ้า  

แ บ บ  T O D  ด ัง น ั้น ก า ร พ ิจ า ร ณ า ก า ร ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า ใน ป ีจ ช ุบ ัน จ ะ ต ้อ ง พ ิจ า ร ณ า โด ย ใช ้อ ัต ร า  T O D  ก ่อ น

ท ี่จ ะ ท ำ ก า ร ข อ เป ล ี่ย น อ ัต ร า ค ่า ไ ฟ ฟ ้า ก ับ ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ส ่ว น ภ ูม ิภ า ค เป ็น แ บ บ  T O U  ใน อ น า ค ต  ซ ึ่ง อ ัต ร า

ค ่า ไ ฟ ฟ ้า แ บ บ  T O D  น ี้ม ีแ น ว ท า ง ท ี่พ ิจ า ร ณ า อ ย ู่ 3 แ น ว ท า ง โด ย ท ี่แ น ว ท า ง ท ี่ม ีต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ต ํ่า  

ท ี่ส ุด  ไ ด ้แ ก ่ ก าร ซ ื้อ  ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร  ไ ฟ ฟ ้า ส ่ว น ภ ูม ิภ า ค ใน ช ่ว ง  O f f  Peak แ ล ะ  Partial P eak  ค ือ ใน ช ่ว ง
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เว ล า  2 1 .3 0  -  0 8 .0 0  น . แ ล ะ  0 8 .0 0  -  1 8 .30  น . ข อ ง ท ุก ว ัน  แ ล ะ ท ำ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า เอ ง โ ด ย โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า  

ด ีเซ ล ใน ช ่ว ง  Peak ต ั้ง แ ต ่เว ล า  1 8 .3 0  -  2 1 .3 0  น . ข อ ง ท ุก ว ัน  ซ ึ่ง จ ะ ท ำ ไ ห ้ล ด ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า

ล ง ไ ต ้โด ย เฉ ล ี่ย ป ีล ะ ป ร ะ ม า ณ  5 .6 8  ต ้า น บ า ท  ห ร ือ ป ร ะ ม า ณ  0 .4 7  ต ้า น บ า ท ต ่อ เด ือ น  ท ี่ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร  

พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ส ่ว น ท ี่เก ิน ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต ข อ ง ห ม ้อ ไ อ น ํ้า เฉ ล ี่ย  2 .3  เม ก ะ ว ัต ต ์

ต ้น ท ุน ร ว ม ข อ ง ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า จ า ก แ น ว ท า ง ท ี่น ำ เส น อ โ ด ย ก า ร ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ส ่ว น  

ภ ูม ิภ า ค ใน ช ่ว ง  Off Peak แ ล ะ  Partial Peak แ บ บ อ ัต ร า  TOD ท ี่ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร  เฉ ล ี่ย  2 .3  เม ก ะ ว ัต ต ์ 

ส า ม า ร ถ แ ย ก พ ิจ า ร ณ า เป ็น ต ้น ท ุน ใน ส ่ว น ข อ ง ก า ร ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ฯ แ ล ะ ต ้น ท ุน ใน ส ่ว น ข อ ง  

ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า โ ด ย โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ไ ต ้ ด ัง น ี้

จ าก ห ัว ข ้อ  5 .2 .1  จ ะ ไ ต ้ต ้น ท ุน ก า ร ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า  =  3 4 ,6 6 4 ,8 6 3  บ า ท ต ่อ ป ี

ม ีต ้น ท ุน ต ่อ ห น ่ว ย ข อ ง ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า โด ย โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล เท ่า ก ับ  5 .3 7 4 7  บ า ท ต ่อ ห น ่ว ย  

ค ิด เป ็น ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ต ่อ ป ีเท ่า ล ับ  2 3 0 0  ก ิโ ล ว ัต ต ์ X  3 6 5  ว ัน  X  3 ช ั่ว โ ม ง  X  5 .3 7 4 7  บ า ท ต ่อ  

ก ิโ ล ว ัต ต ์ช ั่ว โ ม ง  =  1 3 ,5 3 6 ,1 8 2  บ า ท ต ่อ ป ี

ร ว ม เป ็น ต ้น ท ุน ข อ ง ค ่า พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า  =  4 8 ,2 0 1 ,0 4 5  บ า ท ต ่อ ป ี

แ ล ะ ถ ้า ห า ก ใช ้โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า แ ต ่เพ ีย ง อ ย ่า ง เด ีย ว ท ี่ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต เฉ ล ี่ย  2 3 0 0  ก ิโ ล  

ว ัต ต ์ โด ย ไ ม ่ไ ต ้ซ ือ ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ฯ ร ่ว ม ต ้ว ย ใน ส ภ า ว ะ ก า ร เด ิน เค ร ื่อ ง ป ก ต ิ จ ะ ม ีต ้น ท ุน ข อ ง  

ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ต ่อ ป ีเท ่า ก ับ จ ำ น ว น ห น ่ว ย ผ ล ิต X  ช ั่ว โ ม ง ใน ก า ร ผ ล ิต X ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ต ่อ ห น ่ว ย

=  2 3 0 0 x 8 7 6 0 x 2 .6 7 5 8  =  5 3 ,9 1 2 ,0 1 8  บ า ท ต ่อ ป ี

ซ ึ่ง จ ะ ไ ต ้ว ่า แ น ว ท า ง ท ี่เล ือ ก ป ฏ ิบ ัต ิจ ะ ท ำ ให ้ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ล ด ล ง จ า ก ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า  

โด ย โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล แ ต ่เพ ีย ง อ ย ่า ง เด ีย ว ป ร ะ ม า ณ

5 3 ,9 1 2 ,0 1 8 - 4 8 ,2 0 1 ,0 4 5  =  5 ,7 1 0 ,9 7 3  บ า ท ต ่อ ป ี

ค ิด เป ็น ต ้น ท ุน ท ี่ล ด ล ง  =  1 0 .59  %

โ ด ย ท ั้ง น ี้ไ ม ่ไ ต ้พ ิจ า ร ณ า ต ้น ท ุน ก า ร ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ฯ ร ่ว ม ด ้ว ย ใน ก ร ณ ีข อ ง ก า ร เด ิน  

เค ร ื่อ ง โด ย ใช ้ว ิธ ีป ฏ ิบ ัต ิแ บ บ เต ิม เน ื่อ ง จ า ก เป ็น ส ภ า ว ก า ร ณ ์ท ี่ไ ม ,เป ็น ป ก ต ิ

ห ร ือ ถ ้า ห า ก พ ิจ า ร ณ า เป ร ีย บ เท ีย บ ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ข อ ง แ น ว ท า ง ท ี่น ่า เส น อ ก ับ ต ้น ท ุน  

พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ท ี่เก ิด ข ึ้น ใน ป ี 2 5 4 3  ใ น ส ่ว น ข อ ง ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า โ ด ย โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล แ ล ะ ก า ร ซ ื้อ  

ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ส ่ว น ภ ูม ิภ า ค  จ ะ ไ ต ้ต ้น ท ุน ด ัง ก ล ่า ว ด ัง น ี้
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•  ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า โด ย โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ใ น ป ี 2 5 4 3

ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า โด ย โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล  =  5 4 ,1 6 8 ,0 2 3  บ าท

•  ต ้น ท ุน ก า ร ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ส ่ว น ภ ูม ิภ า ค ใน ป ี 25 43

ต ้น ท ุน ก า ร ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ฯ  =  8 ,2 5 0 ,2 0 1  บ าท

ซ ึ่ง จ ะ เห ็น ว ่า ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า โด ย โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ใน ป ี 2 5 4 3  ส ูง ก ว ่า ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต  

ไ ฟ ฟ ้า โ ด ย โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ต า ม ว ิธ ีท ี่น ำ เส น อ  =  5 4 ,1 6 8 ,0 2 3  - 1 3 ,5 3 6 ,1 8 2

4 0 ,6 3 1 ,8 4 1  บ าท

ค ิด เป ็น ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ท ี่ล ด ล ง  =  7 5 .01  %

แ ต ่ต ้น ท ุน ก า ร ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ส ่ว น ภ ูม ิภ า ค ใน ป ี 2 5 4 3  ต ํ่า ก ว ่า ต ้น ท ุน ก า ร ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า

ต า ม ว ิธ ีท ี่น ำ เส น อ

ค ิด เป ็น ต ้น ท ุน ก า ร ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า ท ี่เพ ิ่ม ข ึ้น  

ค ิด เป ็น ต ้น ท ุน ท ี่ล ด ล ง ท ั้ง ป  ี

พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ใน ป ี 25 43

=  3 4 ,6 6 4 ,8 6 3  - 8 ,2 5 0 ,2 0 1

=  2 6 ,4 1 4 ,6 6 2  บ าท

=  7 6 .2 0  %

ถ ้า ห า ก ท ำ ก า ร เด ิน เค ร ื่อ ง ต า ม ว ิธ ีท ี่น ำ เส น อ เท ีย บ ก ับ ต ้น ท ุน  

=  4 0 ,6 3 1 ,8 4 1 - 2 6 ,4 1 4 ,6 6 2

=  1 4 ,2 1 7 ,1 7 9  บ าท

โด ย ท ี่ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า โด ย โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ต า ม ว ิธ ีท ี่น ำ เส น อ จ ะ ม ีป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ล ด ล ง จ า ก  

ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า โด ย ใช ้โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า แ ต ่เพ ีย ง อ ย ่า ง เด ีย ว  ด ัง น ี้

ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า เฉ ล ี่ย โด ย ใช ้โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า แ ต ่เพ ีย ง อ ย ่า ง เด ีย ว  ใน ก ร ณ ีท ี่ 

ค ิด ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า เฉ ล ี่ย ท ี่ 2 ,3 0 0  ก ิโ ล ว ัต ต ์ =  2 0 ,1 4 8 ,0 0 0  ก ิโ ล ว ัต ต ์ช ั่ว โ ม ง ต ่อ ป ี

ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า เฉ ล ี่ย โด ย โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ต า ม ว ิธ ีท ี่น ำ เส น อ ใน ช ่ว ง  P eak  ข อ ง ก าร

ไ ฟ ฟ ้า ฯ ต า ม อ ัต ร า  T O D  =  2 ,3 0 0  ก ิโ ล ว ัต ต ์ X  3 ช ั่ว โ ม ง  X  3 6 5  ว ัน

=  2 ,5 1 8 ,5 0 0  ก ิโ ล ว ัต ต ์ช ั่ว โ ม ง ต ่อ ป ี

ด ัง น ี้น  ป ร ิม า ณ ก า ร ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ส ่ว น ภ ูม ิภ า ค แ บ บ อ ัต ร า  T O D  แ ท น ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า  

เอ ง โด ย โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล  =  2 0 ,1 4 8 ,0 0 0 - 2 ,5 1 8 ,5 0 0

=  1 7 ,6 2 9 ,5 0 0  ก ิโ ล ว ัต ต ์ช ั่ว โ ม ง ต ่อ ป ี

ค ิด เป ็น ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า ท ี่ล ค ล ง ข อ ง โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล โด ย ก า ร ซ ื้อ ไ ฟ ฟ ้า ใช ้แ ท น

8 7 .5  %
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และเมื่อปรับเปลี่ยนพฤติกรรมการผลิตไฟฟ้าตามแนวทางที่นำเสนอแด้วจะได้สัดส่วนของ 

การผลิตไฟฟ้า ด ังน ี้

สัดส่วนปริมาณการผลิตไฟฟ้าจากหม้อไอนี้า = 90.42 %

สัดส่วนปริมาณการผลิตไฟฟ้าจากโรงไฟฟ้าดีเซล = 1.16 %

สัดส่วนปริมาณการซื้อไฟฟ้าจากการไฟฟ้าฯ = 8.42 %

6.2การวิเคราะห์ฟ้จจัยท่ีมีผลต่อต้นทุนพลังงานไฟฟ้า

6.2.1 การวิเคราะห์ป้จจัยภายใน

ปีจจัยภายในที่มีผลต่อด้นทุนพลังงานไฟฟ้าของโรงงาน ได้แก่ ปริมาณความต้องการ 

พลังงานไฟฟ้าในกระบวนการผลิตกระคาษที่มีค่าไม่คงที่ในแต่ละช่วงเวลาซึ่งขึ้นกับ เกรดกระดาษ 

ที่ทำการผลิต ความเร็วของกระบวนการผลิตที่ใช้ เป็นด้น ดังนั้นด้าสภาวการณ์เปลี่ยนไปคือ

ความต้องการพลังงานไฟฟ้าส่วนที่เกินกำลังการผลิตของหม้อไอนั้ามีการเปลี่ยนแปลง เพิ่มขึ้น 

หรือลดลงจากค่าเฉลี่ยที่ 2.3 เมกะวัตต์ ก็จะทำให้ด้นทุนพลังงานไฟฟ้าที่ได้มีค่าเปลี่ยนแปลงด้วย 

เช่น ในกรณีของการซื้อ ไฟฟ้าจากการ ไฟฟ้าส่วนภูมิภาคในช่วง O ff Peak และ Partial Peak โดยใช้ 

อัตราค่าไฟฟ้าแบบ TOD และทำการผลิตไฟฟ้าเองโดยโรงไฟฟ้าดีเซลในช่วง Peak ซ่ึงจะทำ 

ให้ลดด้นทุนการผลิตไฟฟ้าลงได้ปละประมาณ 5.68 ด้านบาท หรือประมาณ 473,000 บาทต่อเดือน 

ที่ความต้องการพลังงานไฟฟ้าส่วนที่เกินกำลังการผลิตของหม้อไอนั้าเฉลี่ย 2.3 เมกะวัตต์ แต่ด้า 

ความต้องการพลังงานไฟฟ้าลดลงเป็น 1.2 เมกะวัตต์ จะทำให้ลดด้นทุนการผลิตไฟฟ้าลงเหลือปี 

ละประมาณ 2.15 ด้านบาท หรือประมาณ 180,000 บาทต่อเดือน ซึ่งเป็นไปได้ว่าถ้าความ

ต้องการพลังงานไฟฟ้าในกระบวนการผลิตของโรงงานลดลงมากกว่านี้จะทำให้การใช้แนวทางใน 

การเดินเครื่องลักษณะนี้ไม่ก่อให้เกิดการลดด้นทุนพลังงานไฟฟ้าลงได้ แต่กลับเป็นผลเสียทำให้ 

ด้นทุนการผลิตสูงขึ้นเนื่องจากสภาวการณ์ที่เปลี่ยนไป ดังนั้นเพื่อการตัดสินใจที่ถูกต้องจึงจะ

ต้องทำการหาปริมาณการผลิตที่ทำให้ด้นทุนการผลิตไฟฟ้าแบบที่นำเสนอนี้มีด้นทุนการผลิตที่เท่า 

กับด้นทุนการผลิตในปีจธุบัน ซึ่งสามารถหาได้ดังนี้

ด้นทุนการซื้อ ไฟฟ้า จากการ ไฟฟ้าส่วนภูมิภาคในช่วง O ff Peak และ Partial Peak โดยใช้ 

อัตราค่าไฟฟ้าแบบ TOD ที่ความต้องการพลังงานไฟฟ้าเท่ากับ X กิโลวัตต์ เป็นดังนี้
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ค ่า พ ล ั ง ง า น ไ ฟ ฟ ้ า ใ น  1 เ ด ือ น  (30 ว ัน )  = จ ำ น ว น พ ล ั ง ง า น ไ ฟ ฟ ้ า ท ี ่ ใ ช ้  X อ ัต ร า ค ่ า ไ ฟ ฟ ้า

= (X X 21 X 30)X  1.7034

= 1073.142X บ า ท

ค ่า ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร พ ล ั ง ไ ฟ ฟ ้ า X x  58.88

= 58.88 X บ า ท

ค ่า ส ำ ร อ ง ก า ร ใ ช ้ ไ ฟ ฟ ้ า (4400 - X) X  29.44

= 129536-29.44X บ า ท

ร ว ม เ ง ิน ค ่ า ไ ฟ ฟ ้ า  +  ภ า ษ ีม ูล ค ่ า เ พ ิ ่ ม  7% = 1179.763 X + 138603.52 บ า ท

ต้นทุนการผลิตไฟฟ้าโดยโรงไฟฟ้าดีเซลในช่วง P eak  ที่ความต้องการพลังงานไฟฟ้าเท่า 

กับ X กิโลวัตต์ เป็นดังนี้

ต้นทุนวัตถุดิบทางตรงต่อหน่วย 

ต้นทุนแรงงานทางตรงต่อหน่วย 

ค'าโสทุ้ยการผลิตแปรผันต่อหน่วย 

ค่าโสทุ้ยการผลิตคงที่ต่อหน่วย

ต้นทุนรวมของการผลิตไฟฟ้าโดยโรงไฟฟ้าดีเซล

= ต้นทุนต่อหน่วย X  จำนวนหน่วยที่ผลิต

{ 2.0738 + 98038 / X(3)(30) + 0.2164 + 540444.5 / X (3)(30)} (X)(3)(30)
206.118 x  + 638482.5 บาท

เพราะฉะนัน จะไต้ต้นทุนรวมของพลังงานไฟฟ้าโดยวิธีการเดินเครื่องลักษณะนี้ ที่ความ 

ต้องการพลังงานไฟฟ้าเท่ากับ X กิโลวัตต์

(1179.763 X +  138603.52) + (206.118 X + 638482.5)
= 1385.881 X + 777086.02

โดยที่ถ้าเป็นวิธีการเดินเครื่องในปิจธุบันจะมีต้นทุนรวมของการผลิตไฟฟ้า ที่ความ 

ต้องการพลังงานไฟฟ้าเท่ากับ X กิโลวัตต์ ด ังนี้

2.0738

98038/X(3)(30) 

0.2164

540444.5 /X(3)(30)

บ า ท ต ่อ ก ิ โ ล ว ัต ต ์ช ั ่ ว โ ม ง  

บ า ท ต ่อ ก ิ โ ล ว ัต ต ์ช ั ่ ว โ ม ง  

บ า ท ต ่อ ก ิ โ ล ว ัต ต ์ช ั ่ ว โ ม ง  

บ า ท ต ่อ ก ิ โ ล ว ัต ต ์ช ั ่ ว โ ม ง
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ต้นทุนวัตถุดิบทางตรงต่อหน่วย 

ต้นทุนแรงงานทางตรงต่อหน่วย 

ค่าโสทุ้ยการผลิตแปรผันต่อหน่วย 

ค,าโสทุ้ยการผลิตคงที่ต่อหน่วย

2.0738

98038 /X(24)(30) 

0.2164

540444.5/X(24)(30)

บาทต่อกิโลวัตต์ชั่วโมง 

บาทต่อกิโลวัตต์ชั่วโมง 

บาทต่อกิโลวัตต์ชั่วโมง 

บาทต่อกิโลวัตต์ชั่วโมง

ต้นท ุนรวมของการผล ิตไฟฟ ้า
= ต ้นท ุนต่อหน่วย X จำนวนหน่วยที่ผล ิต

{ 2.0738 + 98038 /  x (24)(30) + 0.2164 + 540444.5 / x (2 4 )(3 0 )} (X)(24)(30) 
=  1648.944 x  + 638482.5 บาท

ดังนั้น ความต้องการพลังงานไฟฟ้าของโรงงานส่วนที่เกินกำลังการผลิตของหม้อไอนี้าที่ทำ 

ให้ต้นทุนการผลิตไฟฟ้าของทั้งสองวิธีมีค่าเท่ากัน คือ

1385.881 X + 777086.02 = 1648.944 X + 638482.5

X = 526.88 กิโลวัตต์ หรือ 0.53 เมกะวัตต์

จากภาคผนวก ก. ซึ่งแสดงปริมาณการผลิตพลังงานไฟฟ้าโดยเฉลี่ยในปี 2543 พบว่า 

ปริมาณการผลิตพลังงานไฟฟ้าโดยโรงไฟฟ้าดีเซลเฉลี่ย เป็นดังนี้

เดือน ปริมาณการผลิตเฉลี่ย เดือน ปริมาณการผลิตเฉลี่ย

(เมกะวัตต์) (เมกะวัตต์)

มกราคม 1.987 กรกฎาคม 2.560

กุมภาพันธ์ 2.303 สิงหาคม 2.792

มีนาคม 1.700 กันยายน 2.556

เมษายน 2.303 ตุลาคม 2.765

พฤษภาคม 2.052 พฤศจิกายน 2.624

มิถุนายน 1.683 ธันวาคม 2.402

จากข้อมูลในปี 2543 พบว่าปริมาณการผลิตพลังงานไฟฟ้าโดยโรงไฟฟ้าดีเซลเฉลี่ยตํ่าฤ(ดมี 

ค่าเท่ากับ 1.683 เมกะวัตต์ในเดือนมิถุนายน ซึ่งแสดงว่าความต้องการพลังงานไฟฟ้าส่วนที่เกิน 

กำลังการผลิตของหม้อไอนี้าโดยเฉลี่ยในแต่ละเดือนจะไม่ลดลงไปถึงระดับ 0.53 เมกะวัตต์ไต้
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แต่ถ้าหากในช่วงที่ใช้ไฟฟ้าจากการไฟฟ้าฯแล้วมีความต้องการการใช้พลังงานไฟฟ้ามาก 

เกินกว่าปริมาณความต้องการพลังไฟฟ้าส์ารองตามสัญญาที่ทำไถ้กับการไฟฟ้าฯที่4.4เมกะวัตต์ 

จะต้องเสียค่าความต้องการพลังไฟฟ้าเฉพาะส่วนที่เกินกว่าสัญญา เป็น 2 เท่าของอัตราค่าไฟฟ้าปกติ 

ซึ่งค่าความต้องการพลังไฟฟ้าสูงสุดที่เป็นไปไต้เมื่อเทียบกับการเดินเครื่องในปิจธุบันโดยโรงไฟฟ้า 

ดีเซลแต่เพียงอย่างเดียว คือการใช้ไฟฟ้าจากการไฟฟ้าฯเท่ากับ 6 เมกะวัตต์ หมายความว่าค่าความ 

ต้องการพลังไฟฟ้าที่สูงกว่าสัญญาเท่ากับ 1.6 เมกะวัตต์ และจะต้องเสียค่าความต้องการพลัง

ไฟฟ้าเฉพาะส่วนที่เกินกว่าสัญญาเท่ากับ 1600 X  58.88 X  2 =  188,416 บาท ซึ่งก็เป็นต้นทุนที่

น้อยกว่าต้นทุนที่ลดลงจากการใช้แนวทางที่นำเสนอ ดัง'นั้นแนวทางการเดินเครื่องโดยการซื้อ

ไฟฟ้าจากการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคในช่วง O ff Peak และ Partial Peak โดยใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบ TOD 

และทำการผลิตไฟฟ้าเองโดยโรงไฟฟ้าดีเซลในช่วง Peak จึงเป็นแนวทางที่ดีกว่าการผลิตไฟฟ้า 

โดยโรงไฟฟ้าดีเซลแต่เพียงอย่างเดียวภายใต้สภาวการณ์และกำลังการผลิตของโรงงานในปิจธุบัน

และในทำนองเดียวกัน ในกรณีของการซื้อไฟฟ้าจากการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคในช่วง O ff 

Peak โดยใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบ TOU และทำการผลิตไฟฟ้าเองโดยโรงไฟฟ้าดีเซลในช่วง Peak 

ซึ่งจะทำให้ลดต้นทุนการผลิตไฟฟ้าลงไต้!)ละประมาณ 12.21 ล้านบาท หรือประมาณ 1.02 ล้าน
‘  4  " น ี้ *  น ี้ V 7  '

บาทต่อเดือน ทีความต้องการพลังงานไฟฟ้าส่วนทีเกินกำลังการผลิตของหม้อไอนำเฉลีย 2.3 เมกะ 

วัตต์ แต่ถ้าความต้องการพลังงานไฟฟ้าลดลงเหลือ 1.2 เมกะวัตต์ จะทำให้ต้นทุนการผลิตไฟฟ้า 

ลดลงเหลือปีละประมาณ 5.62 ล้านบาท หรือประมาณ 469,000 บาทต่อเดือน การหาปริมาณ

การผลิตที่ทำให้ต้นทุนการผลิตไฟฟ้าแบบที่นำเสนอนี้มีต้นทุนการผลิตที่เท่ากับต้นทุนการผลิตใน 

ป็จชุบัน สามารถหา1ไต้ดังนี้

ต้นทุนการซื้อไฟฟ้า จากการ ไฟฟ้าส่วนภูมิภาคในช่วง O ff Peak โดยใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบ 

TOU ที่ความต้องการพลังงานไฟฟ้าเท่ากับ X กิโลวัตต์ใน 1 ป ี โดยที่ในปี 2544 มีวันเสาร์ วัน 

อาทิตย์ และวันหยูดราชการตามปกติ (ไม่รวมวันหยูคชดเชย) รวมทั้งสิ้น 116 วัน และมีวัน

ทำงานปกติตามเงื่อนไขของการไฟฟ้าทั้งสิ้น 249 วัน ต้นทุนการซื้อไฟฟ้าเป็นดังนี้

ค่าพลังงานไฟฟ้าใน 1ป ี = จำนวนพลังงานไฟฟ้าที่ใช้Xอัตราค่าไฟฟ้า

{ X X ((116x24) + (249X  11))}X 1.1914 

6580.102X บาท

ค่าส่ารองการใช้ไฟฟ้าใน 1ป ี =  (4,400 - X ) X  29.44x12

1 5 5 4 4 3 2 -3 5 3 .2 8 X บาท
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ค่าบริการใน 1 ป ี

รวมเงินค่าไฟฟ้าใน 1 ป ี + VAT7% 

หรือคิดเป็นค่าไฟฟ้าเฉลี่ยต่อเดือน

228.17X  12

2738.04 บาท

6662.70 X +  1666171.943 บาท

555.225 X + 138847.662 บาท

ต้นทุนการผลิตไฟฟ้าโดยโรงไฟฟ้าดีเซลในช่วง Peak ที่ความต้องการพลังงานไฟฟ้าเท่า 

กับ X กิโลวัตต์ เป ็นดังนี้

ต้นทุนวัตถุดิบทางตรงต่อหน่วย = 

ต้นทุนแรงงานทางตรงต่อหน่วย = 

ค่าโสทุ้ยการผลิตแปรผันต่อหน่วย = 

ค่าโสทุ้ยการผลิตคงที่ต่อหน่วย =

2.0738

98038(12) /X ( 13X249) 

0.2164

540444.5(12)/X ( 13X249)

บาทต่อกิโลวัตต์ชั่วโมง 

บาทต่อกิโลวัตต์ชั่วโมง 

บาทต่อกิโลวัตต์ชั่วโมง 

บาทต่อกิโลวัตต์ชั่วโมง

ต้นทุนรวมของการผลิตไฟฟ้าโดยโรงไฟฟ้าดีเซลใน 1 ป ี 

= ต ้นท ุนต ่อหน่วยX จำนวนหน่วยที่ผลิต

{ 2.0738 + 98038(12) / x(13)(249) + 0.2164 + 540444.5(12) / x(13)(249)} (X)(13)(249) 

7413.38 x  + 7661790 บาท

หรือคิดเป็นต้นทุนรวมของการผลิตไฟฟ้าโดยโรงไฟฟ้าดีเซลใน 1 เดือน

617.78 X + 638482.5 บาท

เพราะฉะนั้น จะไต้ต้นทุนรวมของพลังงานไฟฟ้าใน 1 เดือน โดยวิธีการเดินเครื่องลักษณะ 

น ี้ ที่ความต้องการพลังงานไฟฟ้าเท่ากับ X กิโลวัตต์

= (555.225 X + 138847.662) + (617.78 X + 638482.5)

= 1173.006 X + 777330.162

ดังนั้น ความต้องการพลังงานไฟฟ้าของโรงงานส่วนที่เกินกำลังการผลิตของหม้อไอนี้าที่ทำ 

ให้ต้นทุนพลังงานไฟฟ้าของวิธีการซื้อไฟฟ้าแบบ TOU นี้มีค่าเท่ากับวิธีในปิจธุบัน ดือ

1173.006 X + 777330.162 = 1648.944 X + 638482.5

291.73 กิโลวัตต์ หรือ 0.29 เมกะวัตต์X
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ซ ึ่ง เช ่น เด ีย ว ก ับ ใน ก ร ณ ีข อ ง แ น ว ท า ง ก า ร ช ื้อ ไ ฟ ฟ ้า แ บ บ  T O D  ด ัง น ั้น แ น ว ท า ง ก า ร เด ิน  

เค ร ื่อ ง โด ย ก า ร ช ื้อ ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ก า ร  ไ ฟ ฟ ้า ส ่ว น ภ ูม ิภ า ค ใน ช ่ว ง  O f f  Peak โ ด ย ใช ้อ ัต ร า ค ่า ไ ฟ ฟ ้า แ บ บ  T O U  

แ ล ะ ท ำ ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า เอ ง โ ด ย โ ร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล ใ น ช ่ว ง  Peak จ ึง เป ็น แ น ว ท า ง ท ี่ด ีก ว ่า ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า  

โด ย โร ง ไ ฟ ฟ ้า ด ีเซ ล แ ต ่เพ ีย ง อ ย ่า ง เด ีย ว ภ า ย ใต ้ส ภ า ว ก า ร ณ ์แ ล ะ ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต ข อ ง โร ง ง า น ใน ป ีจ ช ุบ ัน  

เช ่น ก ัน

เนื่องจากสภาพการณ์ปิจธุบันที่โรงงานมีการใช้ไฟฟ้าจากการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคในบางช่วง 

เวลาซึ่งเนื่องมาจากการที่เครื่องกำเนิดไฟฟ้าดีเซลไม,สามารถเดินเครื่องไค้อย่างปกติ ในป็จธุบัน

จึงถือเป็นเรื่องจำเป็นในการที่จะใช้ไฟฟ้าจากการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคภายใต้สถานการณ์นี้ แต่

หากเปลี่ยนมาใช้แนวทางที่นำเสนอการใช้ไฟฟ้าจากการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคจะเปลี่ยนเป็นนโยบายที่ 

ต้องนำมาปฏิบัติในการเดินเครื่องตามช่วงเวลาที่ไต้นำเสนอ ทั้งนี้การเดินเครื่องโดยใช้ไฟฟ้า

จากการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคร่วมในการผลิตจะทำให้ชั่วโมงการทำงานในแต่ละวันของเครื่องกำเนิด 

ไฟฟ้าดีเซลลดลง การดูแลบำรุงรักษาเครื่องจักรทำไต้ง่ายขึ้น สามารถทำ Preventive 

Maintenance ไต้ดี:ข้ึน โอกาสที่จะเกิด Breakdown ลดลง แต่ทั้งนี้ต้าหากเกิดเหตุการณ์ที่

เครื่องกำเนิดไฟฟ้าดีเซลไม่สามารถเดินเครื่องไต้ในช่วง Peak ของการไฟฟ้า ทำใหจ้ำเป็นต้องใช้ 

ไฟฟ้าจากการไฟฟ้าในช่วง Peak ซึ่งจะส่งผลให้ต้นทุนพลังงานไฟฟ้าเปลี่ยนแปลงไปจากต้นทุนที่ 

นำเสนอ ในกรณีของ การ เดินเครื่องโดยการชื้อไฟฟ้าจากการ ไฟฟ้าส่วนภูมิภาคในช่วง O ff Peak

และ Partial Peak โดยใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบ TOD และทำการผลิตไฟฟ้าเองโดยโรงไฟฟ้าดีเซลใน 

ช่วง Peak จะทำให้ต้นทุนพลังงานไฟฟ้าเปลี่ยนไปในกรณีดังกล่าว โดยท่ี

ต้นทุนการซือไฟฟ้าจากการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคในช่วง Peak โดยใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบ 

TOD ที่ความต้องการพลังงานไฟฟ้าเท่ากับ 2.3 เมกะวัตต์ เนื่องจากคิดว่าเครื่องกำเนิดไฟฟ้าดีเซล 

ทำการเดินเครื่องที่ความต้องการพลังงานไฟฟ้าเฉลี่ย โดยมีชั่วโมงการชื้อไฟฟ้าจากการไฟฟ้าส่วน 

ภูมิภาคในช่วง Peak เท่ากับ Y ชั่วโมง ต้นทุนการชื้อไฟฟ้าที่เพิ่มขึ้นเป็นดังนี้

ค ่ า พ ล ั ง ง า น ไ ฟ ฟ ้ า  =  จ ำ น ว น พ ล ั ง ง า น ไ ฟ ฟ ้ า ท ี ่ ใ ช ้X อ ัต ร า ค ่ า ไ ฟ ฟ ้ า

(2300 x Y ) x  1.7034

= 3917.82 Y บาท

ค่าความต้องการพลังไฟฟ้า = ความต้องการพลังไฟฟ้าX  ค่าความต้องการ

= 2300 X  285.05

= 655615 บาท

เพราะฉะนั้น ต้นทุนการชื้อไฟฟ้าจะเพิ่มขึ้นจากต้นทุนที่นำเสนอ = 3917.82 Y + 655615 บาท
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เนื่องจากในกรณีที่เครื่องกำเนิดไฟฟ้าดีเซลไม่สามารถเดินเครื่องได้ในช่วง Peak นี้มี'โอกาส 

เกิดขึ้นได้ทั้งในกรณีที่เดินเครื่องอย่างในปีจธุบันและในกรณีที่เดินเครื่องแบบที่นำเสนอในอัตราค่า 

ไฟฟ้าแบบ TOD แด'ทั้งนี้โอกาสที่เกิดขึ้นในกรณีที่เดินเครื่องแบบที่นำเสนอจะน้อยกว่าเนื่อง

จากมีชั่วโมงการใช้งานเครื่องกำเนิดไฟฟ้าดีเซลในแต่ละวันที่น้อยกว่า การดูแลบำรุงรักษาเครื่อง 

จักรทำได้ง่ายกว่า สามารถทำ P rev en tiv e  M ain ten an ce ได้ดี:ข้ึน ทำให้โอกาสที่จะเกิด 

B reak d ow n  ลดลง ดังบันวิธีการเดินเครื่องแบบที่นำเสนอในอัตราค่าไฟฟ้าแบบ TOD นี้จึงดีกว่า

เมื่อเปรียบเทียบกับวิธีการเดินเครื่องแบบ!!จธุบันในกรณีที่เกิดเหตุการณ์เช่นนี้ แต่ทั้งนี้เมื่อเกิด

เหตุการณ์ที่ไม่สามารถหลีกเลี่ยงการใช้ไฟฟ้าจากการไฟฟ้าฯในช่วง P eak ได้ จะทำให้ด้นทุนต่อ 

หน่วยของการซื้อไฟฟ้าสูงขึ้นมากเนื่องจากค่าความต้องการพลังไฟฟ้าในช่วง Peak ที่ต้องจ่ายให้กับ 

การไฟฟ้าฯ การใช้แนวทางการเดินเครื่องโดยการซื้อไฟฟ้าจากการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคเฉพาะใน

ช่วง O f f  P eak และ Partial P eak  และทำการผลิตไฟฟ้าเองโดยโรงไฟฟ้าดีเซลในช่วง P eak  จึง ไม่ 

ใช่แนวทางที่เหมาะสมในกรณีนี้ เนื่องจากจะทำให้ด้นทุนต่อหน่วยของการซื้อไฟฟ้าสูงขึ้นมาก

เมื่อเทียบกับการเดินเครื่องปกติของแนวทางที่นำเสนอ ซึ่งสามารถเปรียบเทียบด้นทุนพลังงาน

ไฟฟ้าด้าเกิดเหตุการณ์เช่นนี้ในกรณีของการใช้ไฟฟ้าจากการไฟฟ้าฯในช่วง P eak  ได้ โดยสมมติ 

ให้มีความจำเป็นของการใช้ไฟในช่วงนี้เป็นเวลา ท ัน  2 วัน และ 3 วัน ใน 1 เดือน ตามลำดับ 

ดังแสดงได้ในตารางที่ 6.4 ซึ่งจะเห็นว่าด้นทุนพลังงานไฟฟ้ารวมและด้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อ

หน่วยจะลดลงเมื่อมีการใช้ไฟฟ้าจากการไฟฟ้าในช่วง P eak เพิ่มมากขึ้น ดังนั้นในกรณีที่เกิด

เหตุการณ์จำเป็นต้องใช้ไฟฟ้าจากการไฟฟ้าฯในช่วง P eak  ในเดือนใด ให้ใช้ไฟฟ้าจากการไฟฟ้าฯ 

ตลอดเวลาในช่วงเวลาที่เหลือของเดือนนั้นแทนการผลิตไฟฟ้าเองโดยโรงไฟฟ้าดีเซล



192

ตารางที่ 6.4 เปรียบเทียบต้นทุนพลังงานไฟฟ้าในกรณีที่ใช้ไฟจากการไฟฟ้าฯในช่วง Peak

ต ้นท ุนพลังงาน  
ไฟฟ้าท ี่เล ิดข ึ้น

ช ื้อไฟฟ ้า 
ช่วง O ff Peak + 

Partial Peak

ช ื้อไฟฟ ้า 
ช่วง O ff Peak + 
Partial Peak + 

Peak 3 hrs.

ช ื้อไฟฟ ้า 
ช่วง O ff Peak + 
Partial Peak + 

Peak 6 hrs.

ช ื้อไฟฟ ้า 
ช่วง O ff P eak + 
Partial Peak + 

Peak 9 hrs.
ต ้นท ุนค ่าไฟฟ ้ารวม 2 ,8 5 2 ,0 5 7 .8 2 3 ,5 6 6 ,1 4 2 .0 7 3 ,5 7 8 ,7 1 8 .2 8 3 ,5 9 1 ,2 9 4 .4 8

ต ้นท ุนค ่าไฟฟ ้า 
ต่อหน่วย

1.9683 2 .4 4 9 4 2 .4 4 6 5 2 .4 43 6

ต ้นท ุนการผล ิตโดย  
ดีเซลรวม

1 ,1 1 2 ,5 5 6 .0 3 1 ,0 96 ,7 53 .58 1 ,0 80 ,9 5 1 .1 2 1 ,0 65 ,1 4 8 .6 7

ต ้นท ุนการผล ิตโดย  
ด ีเซลต ่อหน ่วย

5 .3 7 4 7 5 .4 8 1 0 5 .5 9 5 0 5 .7 174

ต ้นท ุนพลังงาน  
ไฟฟ้ารวม

3 ,9 6 4 ,6 1 3 .8 5 4 ,6 6 2 ,8 9 5 .6 5 4 ,6 5 9 ,6 6 9 .4 0 4 ,6 5 6 ,4 4 3 .1 5

ต ้นท ุนพลังงาน  
ไฟฟ ้าต ่อหน่วย

2.3941 2 .8 1 5 8 2 .8 1 3 8 2 .8 1 1 9

และในกรณีของการเดินเครื่อง โดยการซื้อ ไฟฟ้าจากการ ไฟฟ้าส่วนภูมิภาคในช่วง O ff Peak 

โดยใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบ TOU และทำการผลิตไฟฟ้าเองโดยโรงไฟฟ้าดีเซลในช่วง Peak จะ 

ทำให้ต้นทุนพลังงานไฟฟ้าเปลี่ยนไปในกรณีที่ต้องใช้ไฟฟ้าจากการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคในช่วง Peak 

โดยที่

ต้นทุนการซื้อไฟฟ้าจากการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคในช่วง Peak โดยใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบ 

TOU ที่ความต้องการพลังงานไฟฟ้าเท่ากับ 2.3 เมกะวัตต์ โดยมีชั่วโมงการซื้อไฟฟ้าจากการไฟฟ้า 

ส่วนภูมิภาคในช่วง Peak เท่ากับ Z ชั่วโมง ต้นทุนการซื้อไฟฟ้าที่เพิ่มขึ้นเป็นดังนี้

ค ่า พ ล ั ง ง า น ไ ฟ ฟ ้ า  =  จ ำ น ว น พ ล ั ง ง า น ไ ฟ ฟ ้ า ท ี ่ ใ ช ้X อ ัต ร า ค ่ า ไ ฟ ฟ ้ า

(2300 X  Z) X  2.695

= 6198.5 Z บาท

ค ่ า ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร พ ล ั ง ไ ฟ ฟ ้ า  =  ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร พ ล ั ง ไ ฟ ฟ ้ า X  ค ่ า ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร

2300 X 132.93

305739 บาท
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เพราะฉะนั้น ต้นทุนการซื้อไฟฟ้าจะเพิ่มขึ้นจากต้นทุนที่นำเสนอ = 6198.5 Z + 305739 บาท

แต่เนื่องจากในกรณีของการเดินเครื่องโดยการซื้อไฟฟ้าจากการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคในช่วง 

O ff Peak โดยใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบ TOU น ี้ จะมีช่วงเวลาที่เป็นช่วง Peak นานกว่าการใช้อัตรา 

ค่าไฟฟ้าแบบ TOD คือมีช่วงเวลาที่เป็นช่วง Peak จากวันละ 3 ชั่วโมง ในอัตรา TOD เป็นวันละ 

13 ชั่วโมง ในอัตรา TOU ของวันทำงานปกติ ดังนั้นความจำเป็นในการใช้ไฟฟ้าจากการไฟฟ้า

ในช่วง Peak จึงมีโอกาสมากกว่า แต่ถ้าหากพิจารณาต้นทุนการซื้อไฟฟ้าที่อาจเพิ่มขึ้นจากต้น

ทุนที่น่าเสนอนี้เทียบกับต้นทุนที่สามารถลดลงไต้จากการเดินเครื่องอย่างในปิจชุบัน เพื่อใช้เป็น 

เกณฑ์ในการเปรียบเทียบว่าวิธีที่น่าเสนอยังคงดีกว่าวิธีการในปีจธุบันหรือไม่ โดยการเปรียบ

เทียบจะพิจารณาหาชั่วโมงการใช้ไฟฟ้าจากการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคในช่วง Peak ที่ทำให้ต้นทุนพลัง 

งานไฟฟ้าเท่ากับต้นทุนที่ลดลง โดยที่ต้นทุนที่ลดลงโดยใช้การเดินเครื่องแบบอัตรา TOU น ี้

สามารถลดต้นทุนลงไต้ประมาณเดือนละ 1.017ถ้านบาทจากวิธีการเดินเครื่องอย่างในปีจธุบัน 

และต้นทุนการผลิตไฟฟ้าโดยโรงไฟฟ้าดีเซลกีจะลดลงตามจำนวนหน่วยผลิตที่ลดลงต้วย โดยท่ี 

จำนวนหน่วยผลิตที่ลคลงนี้ทำให้ต้นทุนการผลิตไฟฟ้าโดยโรงไฟฟ้าดีเซลลดลงเท่ากับ ต้นทุนวัตอุ 

ดิบทางตรงต่อหน่วย บวกกับ ต้นทุนค่าโสทุ้ยการผลิตแปรผันต่อหน่วย แถ้วคูณต้วยจำนวนพลัง 

งานไฟฟ้าที่ใช้ ซึ่งเท่ากับ (2.0738 + 0.2164) X 2300 X Z โดยที่ Z คือจำนวนชั่วโมงที่ทำการซื้อ

ไฟฟ้าจากการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคในช่วง Peak ดังนั้นจะไต้ชั่วโมงการใช้ไฟฟ้าดังกล่าว ดังนี้

(6198.5 Z + 305739) -  5267.46 Z = 1017000

Z = 764 ชั่วโมง

ซึ่งหมายความว่าถ้ามีความจำเป็นต้องใช้ไฟฟ้าจากการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคแบบอัตรา TOU 

ในช่วง Peak จะต้องมีการใช้ไฟฟ้าในช่วงนี้รวมกันเท่ากับ764 ชั่วโมง จึงจะทำให้ต้นทุนของ

วิธีที่น ่าเสนอมีค่าเท่ากับต้นทุนการผลิตแบบป็จธุบัน ซึ่งไม่อาจเป็นไปไต้เนื่องจากใน 1 เดือนมี 

จำนวนชั่วโมงรวมกันสูงสุดไม่เกิน 744 ชั่วโมง และมีช่วง Peak ประมาณเดือนละ 260 ชั่วโมงเท่า 

นั้น ดังนั้นการใช้วิธีการผลิตที่น่าเสนอจึงดีกว่าวิธีในปิจชุบันในกรณีนี้อย่างแน่นอน
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6.2.2 การวิเคราะห์ปัจจัยภายนอก

ปีจจัยภายนอกที่มีผลต่อต้นทุนพลังงานไฟฟ้า ได้แก่ การเปลี่ยนแปลงของราคานามัน 
อัตราค่าไฟฟ้าและค่าปรับปรุงต้นทุนการผลิตของการไฟฟ้าฯที่เพิ่มขี้น โคยป็จจัยที่จะส่งผลให้
ต้นทุนพลังงานไฟฟ้าเปลี่ยนแปลงและไม่สอดคลัองกับแนวทางปฏิบัติที่เลือกไว้ คือการเพิ่มขึ้นของ 
อัตราค่าไฟฟ้าและค่าปรับปรุงต้นทุนการผลิต โดยการพิจารณาจะหาอัตราค่าไฟฟ้าและค่าปรับ
ปรุงต้นทุนการผลิตที่ทำไห้ต้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยของแนวทางที่นำเสนอมีค่ามากกว่าต้น 
ทุนพลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยในปิจธุบัน โดยที่

ให ้ C) เป็น อัตราค่าไฟฟ้าและค่าปรับปรุงต้นทุนการผลิตของการไฟฟ้าฯ ที่ทำให้ต้นทุน 
พลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยของแนวทางที่นำเสนอโดยใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบ TOD มีค่าเท่ากับต้นทุน 
พลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยในป็จธุบัน

จะไต้ ต้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยของแนวทางที่นำเสนอโดยใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบ 
TOD มีค่า = [ (จำนวนพลังงานไฟฟ้าที่ใช้ใน 1 เดือน X  อัตราค่าไฟฟ้าและค่าปรับปรุงต้นทุนการ 
ผลิต) + ค่าความต้องการพลังไฟฟ้า + ค่าสำรองการใช้ไฟฟ้า + VAT7% ] + [ จำนวนพลังงานไฟฟ้า 
ที่ผลิตในส่วนของโรงไฟฟ้าดีเซล X ต้นทุนต่อหน่วยของการผลิตไฟฟ้า ] แห้ว'หารต้วยจำนวนพลัง 
งานไฟฟ้าที่ใช้ทั้งหมดใน 1 เดือน ซึ่งจากหัวช้อ 5.2.1 สามารถเขียนเป็นสมการไต้ ดังนี้

[ ((2300)(21)(30)(C1) + 135424 + 61824) (1.07) + (2300)(3)(30)(5.3747) ] = 2.6758

(2300X24X30)

C , =  2.0043

ท ั้ง น ี้จ ะ ไ ต ้ อ ัต ร า ค ่า ไ ฟ ฟ ้า แ ล ะ ค ่า ป ร ับ ป ร ุง ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ข อ ง ก า ร ไ ฟ ฟ ้า ฯ  ท ี่ท ำ ใ ห ้ต้นทุน 
พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ต ่อ ห น ่ว ย ข อ ง แ น ว ท า ง ท ี่น ำ เส น อ โด ย ใช ้อ ัต ร า ค ่า ไ ฟ ฟ ้า แ บ บ  TOD ม ีค ่า เท ่า ก ับ ต ้น ทุน 
พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ต ่อ ห น ่ว ย ใน ป ิจ ธ ุบ ัน  ด ือ  2 .0 0 4 3  บ า ท ต ่อ ห น ่ว ย  ซ ึ่ง จ า ก แ น ว ท า ง ท ี่น ำ เส น อ อ ัต ร า ค ่า

ไ ฟ ฟ ้า แ ล ะ ค ่า ป ร ับ ป ร ุง ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต เท ่า ก ับ  1 .7 0 3 4  บ า ท ต ่อ ห น ่ว ย  ด ัง น ั้น อ ัต ร า ค ่า ไ ฟ ฟ ้า แ ล ะ ค ่า

ป ร ับ ป ร ุง ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต จ ะ ต ้อ ง เพ ิ่ม ขึ้นเท ่า ก ับ  0 .3 0 0 9  บ า ท ต ่อ ห น ่ว ย  จ ึง จ ะ ท ำ ให ้ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต  

ไ ฟ ฟ ้า ท ัง ส อ ง ว ิธ ีม ีค ่า เท ่า ก ัน  แ ต ่ท ัง น ีก า ร ไ ฟ ฟ ้า ฯ จ ะ ท ำ ก า ร เพ ิ่ม ค ่า ป ร ับ ป ร ุง ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต โ ด ย ม ี

ค ่า ใช ้จ ่า ย ต ้า น เช ื้อ เพ ล ิง  ร ว ม ท ั้ง ผ ล ก ร ะ ท บ ข อ ง อ ัต ร า แ ล ก เป ล ี่ย น เป ็น ป ีจ จ ัย ห น ึ่ง ใน ก า ร พ ิจ า ร ณ า  

โ ด ย ท ี่ใ น ป ี 2 5 4 3  อ ัต ร า ค ่า ไ ฟ ฟ ้า แ ล ะ ค ่า ป ร ับ ป ร ุง ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ซ ึ่ง ไ ต ้จ า ก ใบ เส ร ็จ ร ับ เง ิน ค ่า ไ ฟ ฟ ้า  

แ ล ะ ต ้น ท ุน น ี้า ม ัน เต า ท ี่ใช ้ใ น ก า ร ผ ล ิต ไ ฟ ฟ ้า (แ ส ด ง ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4 .5 )  ส า ม า ร ถ แ ส ด ง ไ ต ้ด ัง ต า ร า ง ท ี่ 6 .5
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ต าร าง ท ี่ 6 .5  แ ส ด ง อ ัต ร า ค ่า ไ ฟ ฟ ้า แ ล ะ ค ่า ป ร ับ ป ร ุง ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต  แ ล ะ ต ้น ท ุน น ,า ม ัน เต า ท ี่ใช ้

เดือน ต้นทุนน้ีามันเตาที่ใช้ ต้นทุนน้ีามันเตาท่ีใช้ อัตราค่าไฟฟ้า + ค่าปรับปรุง

ต่อลิตร (บาท) ต่อหน่วย (บาท) ต้นทุนการผลิตต่อหน่วย (บาท)

มกราคม 7.32 1.939 1.6214

กุมภาพันธ์ 7.48 1.869 1.6214

มีนาคม 8.02 2.062 1.6214

เมษายน 8.08 2.117 1.6734

พฤษภาคม 8.11 2.027 1.6734

มิถุนายน 8.50 2.145 1.6734

กรกฎาคม 8.60 2.182 1.6734

สิงหาคม 7.72 1.935 1.7034

กันยายน 7.85 2.006 1.7034

ตุลาคม 8.76 2.172 1.7034

พฤศจิกายน 8.98 2.287 1.7034

ธันวาคม 8.17 2.141 1.7034

จากตารางท 6.5 จะ ไต้สัมประสทธิการ ตัดสินใจ(The Coefficient of Determination ะ R2) 
ของต้นทุนนำมันเตาที่ใช้ต่อลิตรกับอัตราค่าไฟฟ้าและค่าปรับปรุงต้นทุนการผลิตต่อหน่วยมีค่า เท่า 
กับ 0.57 แสดงว่า 57% ของความแปรปรวนที่เกิดขึ้นของอัตราค่าไฟฟ้าและค่าปรับปรุงต้นทุน 
การผลิตมีผลเนื่องจากต้นทุนนี้ามันเตา โดยที่มีสัมประสิทธิสหสัมพันธ์(The Coefficient of
Correlation ะ R) มีค่าเท่ากับ 0.75 ซึ่งแสดงว่าอัตราค่าไฟฟ้าและค่าปรับปรุงต้นทุนการผลิต กับ 
ต้นทุนนำมันเตา มีความสัมพันธ์กันเชิงเสันตรง โดยที่อัตราค่าไฟฟ้าและค่าปรับปรุงต้นทุนการ 
ผลิตเพิ่มขึ้นตามต้นทุนนํ้ามันเตา รูปที่ 6.1 แสดงต้นทุนนี้ามันเตาที่ใช้ต่อหน่วย และอัตราค่า
ไฟฟ้าและค่าปรับปรุงต้นทุนการผลิตต่อหน่วยในปี 2543 ซึ่งอัตราค่าไฟฟ้าและค่าปรับปรุงต้น
ทุนการผลิตต่อหน่วยมีแนวโน้มไปในทิศทางเดียวกันกับต้นทุนนี้ามันเตาที่ใช้ต่อหน่วย แต่ทั้งนี้
อัตราค่าไฟฟ้าและค่าปรับปรุงต้นทุนการผลิตของการไฟฟ้าฯ ที่ทำให้ต้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อ 
หน่วยของแนวทางที่น่าเสนอโดยใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบ TOD มีค่าเท่ากับต้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อ 
หน่วยในปิจธุบันคือการที่อัตราค่าไฟฟ้าและค่าปรับปรุงต้นทุนการผลิตจะต้องเพิ่มขึ้น 0.3009 บาท 
หรือ 30.09 สตางค์ต่อหน่วยโดยที่ราคานี้ามันเชื้อเพลิงไม,เพิ่มขึ้น หรือราคานี้ามันเชื้อเพลิงเพิ่ม
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ข ึ้น ใ น อ ัต ร า ท ี่น ้อ ย ก ว ่า อ ัต ร า ก า ร เพ ิ่ม ข ึ้น ข อ ง อ ัต ร า ค ่า ไ ฟ ฟ ้า แ ล ะ ค ่า ป ร ับ ป ร ุง ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต โด ย ท ี่ก า ร  

ไ ฟ ฟ ้า ฯ อ า ศ ัย ป ีจ จ ัย อ ื่น ใน ก า ร ป ร ับ อ ัต ร า ค ่า ไ ฟ ฟ ้า แ ล ะ ค ่า ป ร ับ ป ร ุง ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต

รุปท่ี 6.1 แสดงต้นทุนนํ้ามันเตาที่ใช้ต่อหน่วย และอัตราค่าไฟฟ้าและค่าปรับปรุง 
ต้นทุนการผลิตต่อหน่วยในปี 2543

โดยอัตราค่าพลังงานไฟฟ้าและค่าปรับปรุงต้นทุนการผลิตในปี 2 5 4 1  -  2 5 4 3  ซึ่งทำการ 
รวบรวมจากใบเสร็จรับเงินค่าไฟฟ้า สามารถแสดงไต้ดังตารางที่ 6.6 พบว่าค่าพลังงานไฟฟ้า
และค่าปรับปรุงต้นทุนการผลิตในปี 25 41  เพิ่มขึ้น 8 .31  สตางค์ เมื่อเปรียบเทียบระหว่างเดือน 
ธันวาคมกับเดือนมกราคม ปี 2 5 4 2  เพ่ิมข้ึน 5.61 สตางค์ และปี 2 5 4 3  เพิ่มขึ้น 8 .2 0  สตางค์ 
หรือค่าพลังงานไฟฟ้าและค่าปรับปรุงต้นทุนการผลิตเพิ่มขึ้นในช่วง 3 ปีที่ผ่านมามีค่าเท่ากับ 2 2 .1 2  

สตางค์หรือคิดเป็นการเพิ่มขึ้นของค่าพลังงานไฟฟ้าและค่าปรับปรุงต้นทุนการผลิตเท่ากับ 14.92%  

ในขณะที่ราคานํ้ามันเตามีการปรับราคาขึ้นลงตลอดเวลา ซึ่งจากรายงานการรับนํ่ามันของโรง
ไฟฟ้า ราคานํ่ามันเตาในเดือนมกราคม 25 41  อยู่ที่ 6 .5 3  บาทต่อลิตร โดยที่ราคานํ่ามันเตาในเดือน 
ธันวาคม 2 5 4 3  อยู่ที่ 7 .8 7  บาทต่อลิตร เพ่ิมขึ้น 1 .3 4  บาทต่อลิตร หรือคิดเป็นการเพิ่มขึ้นของราคา 
นาม ัน เตาเท่ากับ 20 .52%  และยังคงมีแนวโน้มของราคาที่จะเพิ่มขึ้นอีกในอนาคต อีกทั้งแนว
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ท า ง ท ี่น ำ เส น อ โ ด ย ใช ้อ ัต ร า ค ่า ไ ฟ ฟ ้า แ บ บ  TOD น ี้ถ ูก น ำ เส น อ ใ ห ้ป ฏ ิบ ัต ิใ น ช ่ว ง แ ร ก ซ ึ่ง ต ้อ ง ใ ช ้เว ล า ใน  

ก า ร ข อ เป ล ี่ย น แ ป ล ง ก า ร ใช ้ไ ฟ ฟ ้า เป ็น อ ัต ร า ค ่า ไ ฟ ฟ ้า แ บ บ  TOU ซ ึ่ง ใช ้ร ะ ย ะ เว ล า ใน ก า ร ด ำ เน ิน ก า ร  

ป ร ะ ม า ณ  1 -  2  เด ือ น เท ่า น ั้น  ด ัง น ั้น จ ึง ม ีโ อ ก า ส เป ็น ไ ป ไ ต ้ย า ก ท ี่แ น ว ท า ง ท ี่น ำ เส น อ โ ด ย ใ ช ้อ ัต ร า

ค ่า ไ ฟ ฟ ้า แ บ บ  TOD จ ะ ม ีต ้น ท ุน พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ต ่อ ห น ่ว ย ที่ส ูง ก ว ่า ต ้น ท ุน พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ต ่อ ห น ่ว ย ท ี ่

ใช ้ว ิธ ีก า ร ผ ล ิต อ ย ่า ง ใน ป ีจ ช ุบ ัน

ต าร าง ท ี่ 6 .6  แ ส ด ง ค ่า พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า แ ล ะ ค ่า ป ร ับ ป ร ุง ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ใน ป ี 2541  -  2 5 4 3

เ ด ือ น 2 5 4 1 2 5 4 2 2 5 4 3

Energy Ft รนกา Energy Ft รบกา Energy Ft รนทา

ม.ค. 1.0582 0.4240 1.4822 1.0582 0.5071 1.5653 1.0582 0.5632 1.6214

ก.พ. 1.0582 0.4240 1.4822 1.0582 0.5071 1.5653 1.0582 0.5632 1.6214

มี.ค. 1.0582 0.4240 1.4822 1.0582 0.5071 1.5653 1.0582 0.5632 1.6214

เม.ย. 1.0582 0.5045 1.5627 1.0582 0.3261 1.3843 1.0582 0.6152 1.6734

พ.ค. 1.0582 0.5045 1.5627 1.0582 0.3261 1.3843 1.0582 0.6152 1.6734

มิ.ย . 1.0582 0.5045 1.5627 1.0582 0.3261 1.3843 1.0582 0.6152 1.6734

ก.ค. 1.0582 0.5045 1.5627 1.0582 0.3261 1.3843 1.0582 0.6152 1.6734

ส.ค. 1.0582 0.5577 1.6159 1.0582 0.3792 1.4374 1.0582 0.6452 1.7034

ก.ย. 1.0582 0.5577 1.6159 1.0582 0.3792 1.4374 1.0582 0.6452 1.7034

ต.ค. 1.0582 0.5577 1.6159 1.0582 0.3792 1.4374 1.7034 0 1.7034

พ.ย. 1.0582 0.5577 1.6159 1.0582 0.3792 1.4374 1.7034 0 1.7034

ธ .ค. 1.0582 0.5071 1.5653 1.0582 0.5632 1.6214 1.7034 0 1.7034

และในทำนองเดียวกันให้ c 2 เป็น อัตราค่าไฟฟ้าและค่าปรับปรุงต้นทุนการผลิตของการ 
ไฟฟ้าฯ ที่ทำให้ต้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยของแนวทางที่นำเสนอโดยใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบ 
TOU มีค่าเท่ากับต้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยในปิจธุบัน

จะไต้ ต้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยของแนวทางที่นำเสนอโดยใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบ 
TOU มีค่า = [ (จำนวนพลังงานไฟฟ้าที่ใช้ใน 1 ปี X  อัตราค่าไฟฟ้าและค่าปรับปรุงต้นทุนการ 
ผลิต) + ค่าสำรองการใช้ไฟฟ้า + ค่าบริการ + VAT7% ] + [ จำนวนพลังงานไฟฟ้าที่ผลิตในส่วนของ 
โรงไฟฟ้าดีเซล X  ต้นทุนต่อหน่วยของการผลิตไฟฟ้า ] แลัวหารต้วยจำนวนพลังงานไฟฟ้าที่ใช้ทั้ง 
หมดใน 1 ป ี ซึ่งจากหัวข้อ 5.4.1 สามารถเขียนเป็นสมการไต้ดังนี้
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[ ((2300)(5523)(C2) + 741888 + 2738.04) (1.07) + (2300)(3237)(3.3193) ] = 2.6758

(2 3 0 0 X 2 4 X 3 6 5 )

c 2 = 2.0897

จะไค้ อัตราค่าไฟฟ้าและค่าปรับปรุงค้นทุนการผลิตของการไฟฟ้าฯ ที่ทำให้ค้นทุนพลังงาน 

ไฟฟ้าต่อหน่วยของแนวทางที่นำเสนอโดยใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบ TOU มีค่าเท่ากับค้นทุนพลังงาน 

ไฟฟ้าต่อหน่วยในป็จชุบัน คือ 2.0897 บาทต่อหน่วย ซึ่งจากแนวทางที่นำเสนออัตราค่าไฟฟ้า

และค่าปรับปรุงค้นทุนการผลิตเท่ากับ 1.1914 บาทต่อหน่วย ดังนั้นอัตราค่าไฟฟ้าและค่าปรับ

ปรุงค้นทุนการผลิตจะต้องเพิ่มขึ้นเท่ากับ 0.8983 บาทต่อหน่วย จึงจะทำให้ค้นทุนการผลิตไฟฟ้า

ทั้งสองวิธีมีค่าเท่ากัน แต่ทั้งนี้จากโครงสร้างอัตราค่าไฟฟ้าในป็จชุบันเป็นไปไม,ไค้ที่การไฟฟ้าฯ

จะเพิ่มค่าพลังงานไฟฟ้าและค่าปรับปรุงค้นทุนการผลิตสูงข ึ้นมากจนถึงระดับนี้โดยไม่ใช้เหตุผล 

ของระดับราคานี้ามันเชื้อเพลิงเป็นป็จจัยในการปรับค่าไฟฟ้า ดังนั้นค้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อ

หน่วยของแนวทางที่นำเสนอโดยใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบ TOU จึงจะยังคงถูกกว่าค้นทุนพลังงานไฟ 

ฟ้าต่อหน่วยที่ใช้การผลิตแบบป็จชุบันถึงแม้ว่าการไฟฟ้าฯจะทำการปรับค่าพลังงานไฟฟ้าและค่า 

ปรับปรุงค้นทุนการผลิตสูงขึ้นก็ตาม

โดยปีจจัยอีกประการหนึ่งที่สามารถจะส่งผลให้ค้นทุนพลังงานไฟฟ้าเปลี่ยนแปลงและไม่ 

สอคคลัองกับแนวทางปฏิบัติท ี่เล ือกไร้ คือการลดลงของราคานี้ามันเตาที่ใช้เป็นวัตถุดิบทางตรงให้ 

กับโรงไฟฟ้าดีเซล โดยการพิจารณาจะหาราคาน ี้า มันเตาที่ทำให้ค้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อหน่วย

ของแนวทางที่นำเสนอมีค ่า มากกว่าค้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยในปีจธุบัน โดยที่

ให้ X, เป็น ค้นทุนวัตถุดิบทางตรงต่อหน่วยของการผลิตไฟฟ้าโดยโรงไฟฟ้าดีเซล ที่ทำให้ 

ค้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยของแนวทางที่นำเสนอโดยใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบ TOD มีค่าเท่ากับ 

ค้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยในปีจธุบัน จากหัวช้อ 5.2.1 ไค้ค้นทุนต่อหน่วยของการผลิต

ไฟฟ้าโดยโรงไฟฟ้าดีเซลจากแนวทางที่นำเสนอเท่ากับ 5.3747 บาทต่อหน่วย ดังนั้นค้าราคา

นำมันเตาเปลี่ยนแปลงไปจะทำไห้ค้นทุนต่อหน่วยของการผลิตไฟฟ้าเปลี่ยนแปลงไปเป็น 

(5.3747 -  2.0738) + X, เท่ากับ Xj + 3.3009 บาทต่อหน่วย ในขณะที่ค้นทุนต่อหน่วยของการ

ผลิตไฟฟ้าแบบเดิมจะต้องเปลี่ยนแปลงด้วยเช่นกัน โดยจะเปลี่ยนแปลงไปเป็น (2.6758 -

2.0738) + X, เท่ากับ X, + 0.6020 บาทต่อหน่วย
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จะไต้ ต้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยของแนวทางที่นำเสนอโดยใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบ 

TOD มีค่า = [ (จำนวนพลังงานไฟฟ้าที่ใช้ใน 1 เดือน X อัตราค่าไฟฟ้าและค่าปรับปรุงต้นทุนการ 

ผลิต) + ค่าความต้องการพลังไฟฟ้า + ค่าสำรองการใช้ไฟฟ้า + VAT7% ] + [ จำนวนพลังงานไฟฟ้า 

ที่ผลิตในส่วนของโรงไฟฟ้าดีเซล X  ต้นทุนต่อหน่วยของการผลิตไฟฟ้า ] แล้วหารต้วยจำนวนพลัง
’ “  . 7  ' น ี้1 น้ี โ-

งานไฟฟ้าทีใช้ทังหมดใน 1 เดือน ซงจากหัวข้อ 5.2.1 สามารถเขียนเบนสมการไต้ ดังน

[ ((2300)(21)(30)(1.7034) + 135424 + 61824) (1.07) + (2300)(3)(30)( X, + 3.3009) ]

(2300)(24)(30)

X! + 0.6020

X, = 1.75185

ทั้งนี้จะไต้ ต้นทุนวัตลุดิบทางตรงต่อหน่วยของการผลิตไฟฟ้าโดยโรงไฟฟ้าดีเซล ที่ทำให้ 

ต้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยของแนวทางที่นำเสนอโดยใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบ TOD มีค่าเท่ากับ 

ต้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยในป็จธุบัน คือ 1.75185 บาทต่อหน่วย หรือคิดเป็นต้นทุนนี้ามัน

เตาต่อหน่วยเท่ากับ (1.75185 X 1000)/255.08 = 6.8678 บาทต่อลิตร(อัตราการใช้นี้ามันเตา 

เฉลี่ยของโรงไฟฟ้าดีเซลในปี 2543 เท่ากับ 255.08 ลิตรต่อเมกะวัตต์ชั่วโมง) ซึ่งต้นทุนต่อหน่วย

ของนำมันเตาเฉลี่ยในปี 2543 เท่ากับ 8.13 บาทต่อลิตร โดยที่ราคานี้ามันเตาตํ่าสุดอยู่ที่ระดับ 7.36 

บาทต่อลิตร ในเดือนสิงหาคม ดังนั้นราคานี้ามันเตาจะต้องลดลง 1.26 บาทต่อลิตร จากต้นทุน 

นั้ามันเตาต่อหน่วยเฉลี่ยในปี 2543 จึงจะทำให้ต้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยของแนวทางที่นำ 

เสนอโดยใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบ TOD มีค่าเท่ากับต้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยในปิจธุบัน

และในทำนองเดียวกันให้ x 2 เป็นต้นทุนวัตถุดิบทางตรงต่อหน่วยของการผลิตไฟฟ้าโดย 

โรงไฟฟ้าดีเซล ที่ทำให้ต้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยของแนวทางที่นำเสนอโดยใช้อัตราค่าไฟฟ้า 

แบบ TOU มีค่าเท่ากับต้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยในปีจธุบัน ไต้ต้นทุนต่อหน่วยของการผลิต 

ไฟฟ้าโดยโรงไฟฟ้าดีเซลจากแนวทางที่นำเสนอเท่ากับ 3.3193 บาทต่อหน่วย ดังนั้นล้าราคา

นำมันเตาเปลี่ยนแปลงไปจะทำให้ต้นทุนต่อหน่วยของการผลิตไฟฟ้าเปลี่ยนแปลงไปเป็น 

(3.3193-2.0738)+ X2 เท่ากับ X2+ 1.2455 บาทต่อหน่วย ในขณะที่ต้นทุนต่อหน่วยของการ

ผลิตไฟฟ้าแบบเดิมเปลี่ยนแปลงไปเป็น (2.6758 -  2.0738) + X2 เท่ากับ X2 + 0.6020 บาทต่อหน่วย

จ ะ ไ ต ้ ต ้น ท ุน พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ต ่อ ห น ่ว ย ข อ ง แ น ว ท า ง ท ี่น ำ เ ส น อ โ ด ย ใ ช ้อ ัต ร า ค ่า ไ ฟ ฟ ้า แ บ บ  

TOU ม ีค ่า  =  [ ( จ ำ น ว น พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ท ี่ใ ช ้ใ น  1 ป ี X อ ัต ร า ค ่า ไ ฟ ฟ ้า แ ล ะ ค ่า ป ร ับ ป ร ุง ต ้น ท ุน ก า ร
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ผลิต) + ค่าสำรองการใช้ไฟฟ้า + ค่าบริการ + VAT7% ] + [ จำนวนพลังงานไฟฟ้าที่ผลิตในส่วนของ 

โรงไฟฟ้าดีเซล X  ต้นทุนต่อหน่วยของการผลิตไฟฟ้า ] แล้วหารด้วยจำนวนพลังงานไฟฟ้าที่ใช้ทั้ง 

หมดใน 1ป ี ซึ่งสามารถเขียนเป็นสมการไต้ดังนี้

[ ((2300X5523X1.1914) + 741888 + 2738.04) (1.07) + (2300)(3237)( X2 + 1.2455) ]

(2300X24X365)

= X2 + 0.6020 

x 2 = 1.11267

ทังนีจะไต้ ต้นทุนวัตถุดิบทางตรงต่อหน่วยของการผลิตไฟฟ้าโดยโรงไฟฟ้าดีเซล ที่ทำให้ 

ต้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยของแนวทางที่นำเสนอโดยใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบ TOU มีค่าเท่ากับ 

ต้นทุนพลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยในปีจธุบัน คือ 1.11267 บาทต่อหน่วย หรือคิดเป็นต้นทุนนี้ามัน

เตาต่อหน่วยเท่ากับ (1.11267 X  1000) / 255.08 = 4.3620 บาทต่อลิตร ดังนั้นราคานี้ามันเตา

จะต้องลดลง 3.77 บาทต่อลิตร จากต้นทุนนั้ามันเตาต่อหน่วยเฉลี่ยในปี 2543 จึงจะท่าไห้ต้นทุน 

พลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยของแนวทางที่นำเสนอโดยใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบ TOU มีค่าเท่ากับต้นทุน 

พลังงานไฟฟ้าต่อหน่วยในป็จธุมัน
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